



联合国  
经济及社会理事会



Distr.  
GENERAL  
E/CN.4/1989/25  
6 February 1989  
CHINESE  
Original: ENGLISH

人权委员会  
第四十五届会议  
议程项目 12

在世界任何地区，特别是在殖民地和其他未独立国家和  
领土上人权和基本自由遭受侵犯的问题

草率或任意处决

专题报告员 S · 阿莫斯 · 瓦科先生  
根据经济及社会理事会第 1988/38 号  
决议编写的报告

## 目 录

<u>章 次</u>	<u>段 次</u>	<u>页 次</u>
导言 .....	1 - 5	1
一、专题报告员的活动 .....	6 - 21	1
A. 协商 .....	6	1
B. 来往函电 .....	7 - 20	2
C. 南部非洲问题的联合听证会 .....	21	3
二、情况 .....	22 - 293	4
A. 总的情况 .....	22 - 23	4
B. 国别情况 .....	24 - 293	4
三、现象分析 .....	294 - 310	65
A. 保护生命权的补救和(或)预防 措施: 国际标准 .....	294 - 298	65
B. 各机制的协调和合作 .....	299 - 310	66
四、结论和建议 .....	311 - 316	70

## 导　　言

1. 本报告是根据经济及社会理事会题为“草率或任意处决”第1988/38号决议提交的。这是专题报告员就此问题向人权委员会提交的第七份报告。
2. 在他的前六份报告(E/CN.4/1983/16和Add. 1, E/CN.4/1984/29, E/CN.4/1984/17, E/CN.4/1986/21, E/CN.4/1987/20和E/CN.4/1988/22及Add. 1和2)中，专题报告员讨论并审议了草率处决现象的各个方面，其中包括法律和其他理论问题。他认为，前几份报告已经讨论了这一现象的所有基本组成部分，并已勾勒出了一幅相当清晰的全貌。
3. 本报告沿用了前一份报告的总格局，不同的是，在本报告的第二章B节中列入了对各国政府的紧急呼吁、对有关政府提出指控的函电以及政府就此作出的答复和说明。专题报告员相信，这些内容连同那些被指控的情况和案件的较详细的概述，将比较全面地反映各个国家的情况。
4. 专题报告员在第三章中概述了两个目前正在讨论或估计将在不远的未来加以解决的问题。这两个问题是：(a) 关于制定保护生命权的补救和(或)预防措施的国际标准的最新发展；以及(b) 与专题报告员的任务有关的各机制和机构的协调和合作，专题报告员认为这对于促进其任务的有效执行是极为重要的。
5. 最后，专题报告员在第四章中提出了结论和建议，这是他在分析了所收到的情况和审议了即将采取的实际步骤的基础上作出的。

### 一、专题报告员的活动

#### A. 协商

6. 专题报告员于1988年7月和10月／11月间访问了联合国日内瓦办事处的人权中心，与秘书处进行协商，并于1989年1月再次访问人权中心，为其报告定稿。

B. 来往函电

1. 收到的材料

7. 在行使其职权期间，专题报告员从一些政府、非政府组织以及个人那里收到一些载有关于草率或任意处决情况的函电。

8. 从巴巴多斯和委内瑞拉政府处收到了一般性质的材料，以作为对专题报告员1987年9月30日要求的答复。

9. 从下列具有同经济及社会理事会磋商地位的非政府组织那里收到了一般性质的和／或关于具体指控草率或任意处决的材料：亚非人民团结组织、大赦国际、安第斯法学家委员会、国际民主律师协会、国际法学家委员会、国际自由工会联合会、国际人权联合会、各国议会联盟以及亚洲人权区域理事会。

10. 此外，从世界各地的许多区域性、全国性和地方性的非政府组织、团体和个人那里也收到关于指控草率和任意处决的材料。

2. 关于草率或任意处决的指控

11. 在行使其职权期间，专题报告员向有关国家发去了关于指控在其国家内即将或已经执行草率或任意处决的电报或信件。

(a) 紧急呼吁

12. 专题报告员向23个国家的政府发去了紧急电报，以处理与其职权明显有关的载有指控即将或威胁执行草率或任意处决的材料，电报在纯人道主义的基础上呼吁有关政府保护有关个人的生命权，并要求提供有关这些指控的材料。这些政府是：阿尔及利亚、安哥拉、孟加拉国、保加利亚、布隆迪、中国、哥伦比亚、萨尔瓦多、赤道几内亚、危地马拉、海地、印度尼西亚、伊朗（伊斯兰共和国）、伊拉克、牙买加、约旦、毛里塔尼亚、秘鲁、索马里、南非、苏里南、美国、越南。

13. 从下列政府收到了答复：阿尔及利亚、孟加拉国、布隆迪、中国、伊拉克、约旦、美国、越南。

14. 上述电报和所收到的答复概述于第二章。全文可在秘书处档案中查阅。

(b) 请求提供关于所指控的草率或任意处决的材料的要求

15. 专题报告员还向下列 36 国政府发去了关于在其国家内被指控的草率或任意处决的信件：孟加拉国、贝宁、巴西、缅甸、乍得、中国、哥伦比亚、捷克斯洛伐克、民主也门、萨尔瓦多、埃塞俄比亚、危地马拉、海地、洪都拉斯、印度、印度尼西亚、伊朗（伊斯兰共和国）、伊拉克、以色列、毛里塔尼亚、尼泊尔、尼加拉瓜、尼日利亚、巴基斯坦、秘鲁、菲律宾、索马里、南非、斯里兰卡、苏丹、阿拉伯叙利亚共和国、泰国、乌干达、大不列颠和北爱尔兰联合王国、也门、扎伊尔。

16. 从下列政府收到了答复：孟加拉国、贝宁、巴西、缅甸、哥伦比亚、捷克斯洛伐克、洪都拉斯、印度、印度尼西亚、伊拉克、尼日利亚、菲律宾、斯里兰卡、阿拉伯叙利亚共和国、大不列颠和北爱尔兰联合王国。

17. 此外，从下列 5 国政府收到了对专题报告员 1987 年转交的指控的答复：萨尔瓦多、印度、墨西哥、尼加拉瓜、阿拉伯叙利亚共和国。

18. 而且，在行使其职权期间，专题报告员会见了下列与被指控的在其国家的草率或任意处决有关的政府代表：阿尔及利亚、贝宁、缅甸、中国、印度、印度尼西亚、伊拉克、尼日利亚、斯里兰卡。

19. 专题报告员谨对他们与他的积极合作表示极为赞赏。他高度评价这些磋商，并愿意在今后与更多的国家进行这类磋商，因为这有助于他更好地了解情况，从而能够向委员会提出一份较为全面的报告。

20. 已转交给有关政府的所指控的草率或任意处决事件以及政府就此的答复概述于第二章。来往函电的全文可在秘书处档案中查阅。

C. 南部非洲问题联合听证会

21. 专题报告员和南部非洲问题特设专家工作组于 1988 年 8 月 3 日至 17 日在哈拉雷、卢萨卡和坦桑尼亚联合共和国的达累斯萨拉姆举行的工作组第 714 次至 731 次会议上联合召开了南部非洲问题听证会。联合听证会上所获得的情况见第二章 B 节第 236 段至 248 段。

## 二、情况

### A. 总的情况

22. 专题报告员在行使其职权期间所收到的材料包括关于处决和死亡的指控，这些处决或死亡可能是在缺少下列各项国际文书所载旨在保护生命权的保障措施情形下发生的，例如《公民权利和政治权利国际公约》（第4、6、7、9、14和15条），《囚犯待遇最低限度标准规则》，《执法人员行为守则》，《保护人人不受酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格待遇或处罚宣言》，和经济及社会理事会通过的第1984/50号决议所载关于保护那些面临死刑的人的权利的保障措施。

23. 这些材料一般涉及下述性质的指控：

(a) 实际已经或即将实行的处决：

- (一) 未经审判；
- (二) 经过审判但没有《公民权利和政治权利国际公约》第14条和第15条中所规定的旨在保护被告人权利的保障措施；

(b) 死亡的原因：

- (一) 由于拘禁期间的酷刑或残忍、不人道或有辱人格的待遇；
- (二) 由于警方、军方或任何其他政府或准政府的部队滥用武力；
- (三) 由于官方控制之下的个人或准军事组织的殴打；
- (四) 由于反对政府或不在政府控制之下的组织的殴打。

### B. 国别情况

#### 阿尔及利亚

24. 1988年10月13日致电阿尔及利亚政府，内容是，1988年10月初该国各地普遍发生骚乱，据称，许许多多人因民众和保安部队发生冲突而死亡。

25. 专题报告员呼吁该国政府采取一切必要的措施，以保护个人的生命权，并请求速供上述情况的有关材料，特别是政府为防止进一步发生伤亡事件而采取的措施。

26. 1988年11月2日，专题报告员就上述情况会见了阿尔及利亚常驻联合国日内瓦办事处代表。

27. 1988年12月14日收到阿尔及利亚政府的答复，其中指出，所述事件期间没有发生草率或任意处决事件。答复还指出，政府对骚乱期间159人死亡表示遗憾，死者中既有示威游行者，也有保安部队成员。据答复说，政府根据宪法有责任维护公共秩序和保护个人及其财产，因此于1988年10月5日宣布戒严，当形势恢复正常后，又于1988年10月12日取消了戒严。答复进一步指出，根据阿尔及利亚总统的指示，部长会议在其1988年12月6日的会议上通过了一系列有利于事件中伤亡人员的措施，还就那些被捕者作出了决定。

#### 安哥拉

28. 1988年11月15日就两起所指控的即将执行的处决案件致电安哥拉政府。据收到的材料，两个名叫马科利诺·法赞达和若阿金·安东尼奥的人在被判定谋杀和抢劫罪后于1988年10月24日被卢安达卫戍部队军事法庭判处死刑。与此有关的是，据称自1988年初以来，已有5人在毫无向高一级法庭提出不服死刑判决的上诉权利的情况下被判处死刑。

29. 专题报告员呼吁该国政府调查上述案件，并请求提供这些案件的情况，特别是据报该军事法庭判处这两人死刑的诉讼程序。

30. 至编写本报告为止，尚未从安哥拉政府收到答复。

#### 孟加拉国

31. 1988年5月30日就一起所指控的即将执行的处决案件致电孟加拉国政府。据收到的材料，一个名叫毛希丁的人据称于1985年11月3日被杰索尔第8特别军事法庭判处死刑。据称，当时没有给予被告者不服特别军事法庭裁决和判决的上诉权利。而且，据说毛希丁的赦免请求遭到总统的拒绝。

32. 专题报告员请求该国政府提供这一案件的材料，特别是特别军事法庭的诉讼程序的材料。

33. 1988年11月9日就一起据称的拘留期间死亡案件致函该国政府。据收到的材料，一个来自巴里萨尔Kotwali的名叫阿布·赛义德·穆克赛杜尔·胡克·林托的学生在巴里萨尔监狱遭监禁期间被殴打致死。据称，根据巴里萨尔副长官的命令对其进行的死后检查发现他因头部受伤而死，而且他身上有被殴打的痕迹。据了解，迄今未就此案进行过任何调查。

34. 专题报告员请求该国政府提供上述案件的材料，特别是就此案件进行任何调查的结果（其中包括尸检），以及当局为依法处理肇事者和防止进一步发生此类死亡事件而采取的任何措施。

35. 1988年7月7日收到孟加拉国政府就1988年5月30日的电报作出的答复，其中指出，总统已将对毛希丁判处的死刑减为终身监禁。

36. 1988年12月16日收到孟加拉国政府就1988年11月9日信件作出的答复，其中指出，已经对A. S. 穆克赛杜尔·胡克·林托在巴里萨尔监狱之死进行了司法调查，结果，监狱警卫长和另一名监狱警卫被指控违反了孟加拉国刑法典中关于对待犯人的某些规定，巴里萨尔法庭法官目前正在审理这些案件。

### 贝宁

37. 1988年11月9日就一起所指控的拘留期间死亡案件致函贝宁政府。据所收到的材料，一个名叫雷米·格莱莱·阿克帕克帕的人因在阿波美的警察总局受到酷刑而于1988年1月18日在监禁中死亡。据说，尚未就他的死亡案件进行过任何调查或查询。

38. 专题报告员请求该国政府提供上述案件的材料，特别是对此案件进行任何调查的结果（其中包括尸检），以及当局为防止进一步发生类似死亡事件而采取的任何措施。

39. 1988年12月23日收到贝宁政府的答复，其中指出在贝宁不存在政治被拘留者和良心犯人。答复指出，在该国的严重紧张时期，某些曾决定开展一些严重扰乱社会秩序活动的人曾因审查起见而被传讯并受到行政拘留，以澄清他们参与危害社会安宁和民主体制稳定的活动情况。为了使那些因参与这些活动而证明有罪的人受到法律的制裁，有关机构已经采取了措施。答复进一步指出，为了对付卫戍部队某些军官剥夺自由的滥用职权的做法，国家元首已再次重申载有人身保护原则的《基本法》的有关规定以及1981年3月23日的第81-004号法令，并再次禁止不加指控而无限期拘留的做法。据答复说，中央人民检察署的任务之一是保证拘留的合法性、经常走访拘留地点以及监督拘留的行政工作。答复还指出，组织了各种各样的活动向行政机关和一般群众宣传和教育人权的知识，以便保护公民免遭任意行为。关于拘留的条件，据答复说，人民检察署的经常走访保证了人格得到尊重，并有助于罪犯在其社会生活中得到恢复。

40. 1989年1月13日，专题报告员会见了贝宁常驻联合国日内瓦办事处代表。关于阿克帕克帕案件，常驻代表指出，他已敦促其政府调查此案。据常驻代表说，如果发现所提到的人已经死亡，那么将对他死亡的详细情节进行司法调查，调查结果将通知专题报告员。

41. 此外，常驻代表向专题报告员介绍了贝宁人权的最新发展，其中包括根据1976年的新宪法建立各种国家机关（例如人民法庭和人民检察署）、指定法官、建立非洲法学家协会的国家分会、组织全国性的人权问题研讨会以及最近恢复了私有报纸的发行。

### 巴西

42. 1988年7月28日就下列指控致函巴西政府。

43. 在过去的几年中，几百名据说是嫌疑犯的人在该国各地被所谓的“治安维持会”杀害，据称该组织的成员包括现职和前任警察官员。尽管各级政府努力制止这种现象，但仍然不断有杀人的报道。仅在里约热内卢一地，在1987年9月末的一周内就有47人据报被治安维持会杀害。

44. 1987年12月29日，在帕拉州当该州军事警察为了驱散那些封锁马拉巴桥的金矿工人及其家属而开枪射击时，至少有8个手无寸铁的人死亡。除了已经确认的8人死亡外，据说66人仍然下落不明，估计已经死亡。有一位于1987年12月30日在电视上陈述其见到桥下8具尸体的目击者据称被一群不明身份的人殴打致死。

45. 1988年3月28日，在亚马孙州本雅明康斯坦特区的圣莱奥波尔多印第安人地区附近，据称有4名蒂库纳印第安人遭到该地一家木材公司雇员的打击而死。尽管有许多人目击了这一事件，但那些参与杀人事件的人据称被警方扣押后获释。

46. 1988年11月9日再次致函该国政府，转交了下述指控材料：在过去的几年中，有一些人（主要是小自耕农，还有工会成员、以及为农民社区服务的教士和律师）被一些为杀人目的而雇用的人所杀害。据称在一些此类案件中警方人员直接参与。另据称，当局未能采取有效的措施调查杀人事件、将凶手缉拿归案或保护那些生命受到威胁的人。

47. 专题报告员举例叙述了13起据称自1987年以来发生在帕拉、戈拉斯、伯南布哥、米纳斯吉拉斯、圣埃斯皮里图、巴伊亚以及阿克里等各州的此类事件。

48. 专题报告员请求该国政府提供有关据称已发生的草率或任意处决的材料，特别是就这些案件进行任何调查的结果（其中包括尸检），以及当局为依法处理肇事者和防止进一步发生此类死亡事件而采取的措施。

49. 1988年9月22日收到巴西政府就1988年7月28日信件作出的答复，其中指出，所谓的“治安维持会”是由有组织的地下犯罪集团的极为危险的不法分子建立的“灭绝成性的”组织，政府正采取必要措施镇压这些组织，例如在圣保罗州正在训练和部署一支极为专门的特殊部队，以对付这一问题。关于1987年12月29日在帕拉州发生的事情，答复说，由司法部捍卫人权理事会指定调查这一事件的委员会在其报告中建议由联邦警察局调查此案。关于在亚马孙州有4名蒂库纳印第安人据称被杀的案件，答复说，1988年3月30日联邦警察局已经

开始调查这一杀人事件，全国援助土著人基金会已经要求联邦警察局拘留那些暗杀嫌疑犯，已经注视本雅明康斯坦特区的调查进展，并已要求福利部向死者遗孀提供抚恤金。

50. 1988年12月21日收到该国政府就专题报告员1988年11月9日信件作出的答复，其中指出，有关当局正在审查这一指控。答复进一步指出，该国政府认为，草率或任意处决仅系指政府官员实际参与了的那些事件。

### 保加利亚

51. 1988年5月11日就3起即将执行的处决案件致电保加利亚政府。据收到的材料，三个名叫艾林·麦德扎诺夫、艾尔泽克·恰卡诺夫和萨瓦·乔治耶夫的人据称于1988年4月25日被保加利亚最高法院判处死刑。据称不存在向高一级法庭上诉的权利。专题报告员指出，有关死刑的案件，他感到关注的是那些对缺乏意在保证个人基本权利、其中包括上诉权的保障的指控，他要求该国政府提供材料，特别上述人员被判处死刑的法律规定和程序。

52. 至编写本报告为止，尚未收到保加利亚政府的答复。

### 缅甸

53. 1988年7月28日致函缅甸政府，转交下述指控：1986年和1987年期间，许多据说是克伦少数民族的手无寸铁的平民在缅甸军队在克伦邦的反暴动行动中被其杀害。据称，这些涉嫌与反对派组织有联系的受害者不遵守旅行或定额供应的限制，或被军队抓住后当搬运工或向导，据称他们被军队杀害。专题报告员在信中说，他已收到一份有60个此类受害者的名单。

54. 1988年11月9日再次致函该国政府，内容是，在过去几年中，在掸邦有一些属于掸少数民族的平民被政府部队杀害。据称，这些涉嫌与反对派组织有联系的或被军队抓去当搬运工的受害者被枪击、刀刺或殴打致死。专题报告员举例叙述了8起据称自1987年初以来发生的此类杀人事件。

55. 而且，专题报告员在同一封信中转交了下述指控材料：1988年6月以来，在仰光和其他城市发生骚乱期间，许多人在游行示威期间被政府军队枪杀，或在拘留中因酷刑和虐待致死。

56. 专题报告员请求该国政府提供据称发生的草率或任意处决的材料，特别是对这些案件进行任何调查的结果（其中包括尸检），以及当局为依法处理肇事者和防止进一步发生此类死亡事件而采取的措施。

57. 1988年10月4日收到缅甸政府就专题报告员1988年7月28日信件作出的答复，其中指出，据包括边远边境地区在内的有关当局说，在1986年和1987年的军事行动中没有发生过草率或任意处决的案件。

58. 1988年12月22日收到该国政府的答复，其中指出，关于专题报告员1988年7月28日信件中转交的指控，缅甸当局发现难以确定事实，因为没有具体列出有关的细节，如受害者的姓名以及所指控的确切处决地点。然而，答复还指出，在1986年和1987年采取反暴动行动的管区内进行全面的总调查表明，在那些地区没有发生据称的草率或任意处决。答复进一步指出，档案中没有所称的受害者家属向地方有关当局提出正式控告的记录。关于专题报告员1988年11月9日信件所转交的指控，对有关的团和步兵师进行的查询和调查表明，没有发生过所称的草率或任意处决事件。

59. 关于自1988年6月以来在仰光和国内其他地方发生的示威游行，答复说，保安当局在恢复治安的过程中以最大的自我克制意识行事，并且仅仅在公共和私人财产以及公民生命受到危险时才开枪。答复还说，由某些不择手段的政治人物煽起的大混乱在1988年8月6日至16日达到了高潮，治安部队在这一时期内采取了行动，导致全国有192人死亡，570人受伤，其中包括4名士兵和19名警察部队成员死亡。答复进一步指出，自从1988年9月18日国家国防当

局被迫介入，以担负国家的责任以来，治安部队已经采取行动防止故意破坏的行动和抢劫行为，并镇压大的暴力行动。据答复说，这导致全国有 516 名抢劫者死亡，272 名受伤，在暴力示威游行的混乱之中，另外还有 15 名其他的人死亡，21 人受伤。关于那些据信参与了动乱事件的人的逮捕和拘留问题，据说，国家恢复治安委员会已实施了一项新法律，除非已有法律规定外，将保证公开法庭在诉讼程序中按应有的法律程序行事，并且保证被拘留者的辩护权和上诉权。

60：1989年1月11日，专题报告员会见了缅甸常驻联合国日内瓦办事处代表，他向专题报告员介绍了一些积极的发展，据说，这些发展将消除一些导致发生伤亡事件的条件。他提到的积极发展是：

- (a) 允许不止一个政党登记，并允许其活动和参加选举，但它们必须致力于真正的民主制度。目前已有 167 多个政党向多党民主大选委员会提出登记；
- (b) 多党民主大选委员会已经建立，以准备成功地进行自由和公正的多党民主大选；
- (c) 被指定参加上述委员会工作的人被缅甸所有政党接受为正直的、不偏倚的和德高望重的人；
- (d) 从泰国遣返回国的青年、学生和僧侣，每人都得到关心，以保证他们各自回到自己父母身边。截至 1989 年 1 月 5 日，1,929 名学生已经回家。

61. 同一天又收到缅甸政府的另一个材料，其中指出，最近关于从边境地区返回的学生遭到逮捕和杀害的传说完全是捏造的。

### 布隆迪

62. 1988 年 8 月 26 日就据称的部落冲突导致的死亡事件致电布隆迪政府。据收到的材料，1988 年 8 月中旬以来，上千人在布隆迪北部地区爆发的部落冲突中被杀。收到的进一步材料指控说，军队的干预导致更多的人受害。

63：专题报告员呼吁该国政府采取一切必要的措施保证每个公民的生命权得到充分的保护，并请求该国政府提供有关上述情况的材料，特别是政府为防止发生进一步伤亡事件所采取的步骤。

64. 1988年8月31日收到布隆迪政府的普通照会，内容是关于 Ntega 村落和 Marangara 村落的情况以及军队行动的性质。据普通照会说，有一些人渗透到当地群众中鼓惑其相信其他部落的进攻迫在眉睫，在此之后的一周即 1988 年 8 月 15 日，一群叛乱者手持长矛、砍刀、棍棒和石块攻打并杀害了 Ntega 的居民，然后又抱着类似意图向 Marangara 村落进发。照会还说，当政府军队于 1988 年 8 月 16 日抵达 Ntega 时，数千人已经死亡或失踪，几百间房屋已被烧毁。照会进一步指出，政府军队进行干涉是为了阻止残杀，但是，一些没有参与冲突的人可能被政府军队的流弹击中。据照会说，在这种情况下，保安部队没有其他选择，只能动用武器，但不是针对无辜的平民，而是针对那些杀人、强奸和纵火的叛乱者。照会指出，受害者包括所有部落的人。

### 乍得

65：1988年7月28日致函乍得政府，内容是关于一些人因虐待而在秘密拘留中心死亡的指控。据称，死亡的原因除了殴打和其他体罚之外，还包括缺乏医疗、食品质量极为低劣、拥挤的牢房里缺乏水和通风。据称一个名叫吉罗·哈萨尼的犯人于 1987 年 11 月 18 日在恩贾梅纳的秘密拘留中心死去。另据称，尚未就这些死亡事件进行过任何调查或查询。

66：专题报告员请求该国政府提供有关上述指控的材料，特别是对这一案件进行任何调查的结果（其中包括尸检），以及当局为依法处理肇事者和防止进一步发生此类死亡事件而采取的措施。

67：至编写本报告为止，尚未收到该国政府的答复。

### 中国

68. 1988年6月10日致电中国政府，内容是关于对 4 个名叫洛桑丹增、次仁顿珠、坚赞曲批和索朗旺堆的人即将实行处决的指控，据称他们在 1988 年

3月5日西藏自治区拉萨的示威游行期间参与杀害一名中国警察。据称，由于将他们逮捕的正式通知称其为“四名主犯”，因此指控人向专题报告表示如下担心：该四人可能得不到公正和公开的审判，而且可能会在审判后不久即被处决。

69：关于死刑案件，专题报告员对缺乏《公民权利和政治权利国际公约》第14条所规定的保证被告人基本权利的保障的指控表示关注，因此请求该国政府提供上述案件的有关材料，特别是该四人可能会受到指控和审判的法律规定和法律程序。

70. 1988年12月12日就所指控的在西藏自治区杀害游行示威者案件再次致电中国政府。根据收到的材料，1988年12月10日，当保安部队在毫无警告的情况下近距离向在拉萨的示威人群开火的时候，至少有两人（一个佛教僧侣和一个尼姑）据称被打死。专题报告员收到的材料中表示，担心今后在保安部队和当地人民之间发生类似的冲突时会有更多的死亡事件。

71：专题报告员呼吁中国政府采取一切必要措施，保证个人的生命权得到保护，并请求该国政府提供有关上述事件的材料。

72. 1988年7月28日致函中国政府，内容是指控西藏自治区在发生种族骚乱的形势下，特别是自1987年9月以来，发生了一些死亡事件（其中大部分是西藏人），其中包括中国警察部队向游行示威者射击并殴打示威者致死以及被拘留者在监狱中受酷刑后被处决的案件。现将一些提请专题报告员注意的此类被指控的案件概述如下：

- (a) 1987年10月3日，两名色拉寺的僧侣在试图阻止警察进入该寺时被枪弹射死；
- (b) 1987年期间，扎什监狱中的许多犯人在受酷刑后不加审判即被处决；
- (c) 1987年11月4日，74岁的洛桑旺秋由于在监禁期间不断遭到酷刑和虐待，获释后不久死去。但是据官方说法，他死于肝癌；
- (d) 1988年3月5日，在拉萨大昭寺内外举行示威游行期间，有几人，其中包括僧侣和西藏俗民被警察部队枪弹射死或殴打致死；

(e) 据官方说法，在上述示威游行期间，一名中国警察被游行示威者杀害。

73：1988年11月9日再次致函中国政府，内容是关于在西藏自治区一些人遭到警察和监狱官的殴打致死的指控。两例此类所指控的案件概述如下：

(a) 1988年5月10日，一名来自甘孜的康巴人由于在谷扎监狱遭到毒打，结果在拉萨医院死去；

(b) 35岁的藏布和另外两人被拉萨的吞东区公安分局逮捕后，他因遭到毒打而于1988年6月12日在拉萨死去。

74：专题报告员请求该国政府提供有关上述案件的材料，特别是对这些案件进行任何调查的结果，以及当局和／或司法部门为确定事实和依法处理应负责任者而采取的任何措施。

75. 1988年7月21日，专题报告员会见了中国常驻联合国日内瓦办事处代表并收到中国政府就其1988年6月10日电报作出的答复。答复指出，1987年9月以来在拉萨发生的骚乱是一小撮西藏分裂分子在达赖喇嘛的怂恿下制造的事件，1988年3月5日的事件就是一个恰当的例子。答复进一步指出，为了保护国家安全和维护社会治安，西藏地方当局被迫采取行动，逮捕骚乱的组织者和那些犯有严重罪行的参加者，包括那些杀害一名警察官员的人。据答复说，这一行动是完全合理的，中国司法机关将严格按照法律程序审讯罪犯，并绳之以法。关于死刑的司法程序问题，答复提到了该国政府1988年1月13日致专题报告员的信件，其内容载于专题报告员提交给人权委员会的上一份报告中(E/CN.4/1988/22号文件第79-80段)。

76. 1988年12月29日收到中国政府就专题报告员1988年12月12日电报作出的答复。据答复说，1988年12月10日早晨，在街头发现鼓吹西藏独立的传单，之后，约30名喇嘛和尼姑在小昭寺集合并向八廓街的大昭寺广场进发。一路上，又有几个人加入他们的队伍，其中一些人展开并挥舞一面所谓的“西藏独立国国旗”。据说，当这群人开始聚众闹事时，执勤的警察设法劝阻游行者制造事端，但游行者表示拒绝。他们甚至向警察扔掷石块和玻璃瓶。答

复还说，在反复劝阻无效的情况下，警察被迫鸣枪警告，混乱过后，一名喇嘛而不是所称的两人死亡，13人受伤，其中除了两人之外，其他人均患轻伤，并得到了及时的治疗。答复进一步指出，自那时以来，拉萨的公共秩序已经恢复正常，没有发生过专题报告员所提到的那种“冲突”。

### 哥伦比亚

77. 1988年10月28日致电哥伦比亚政府，内容是关于对安蒂奥基亚省教师工会领导人安赫拉·托班·普埃塔斯进行死亡威胁的指控。

78. 1988年11月18日再次致电哥伦比亚政府，内容是关于一个自称为“处死革命份子”的准军事组织对北桑坦德省库库德的 San Pio X 教区教士豪尔赫·爱德华多·塞拉诺·奥多涅斯神父进行死亡威胁的指控。

79. 专题报告员在两封电报中对上述人员的生命表示关注，并请该国政府提供有关为保护他们而采取的措施的材料。

80. 1988年7月28日致函哥伦比亚政府，内容是关于在过去一年中有1000多人被保安部队成员和准军事组织杀害的指控。据称，要对这类杀人事件负责的保安部队的单位包括国家警察总局的警察情报单位、军队的情报师、军队的情报和反谍报团以及正规军团和地方军旅。据称，有证据表明，通称“死刑队”的准军事组织内包含有警方和军方人士及其文职附属机构。据称，“死刑队”在许多杀人事件中动用了军用武器和不带车牌的军车，有人在军营和警察局附近看见过这些车辆。另据称，文职当局和军事当局未能将那些应该负责的缉拿归案。许多受害者是工会领导人和活动份子、政党成员、农业工人、人权活动份子、律师、法官和记者。专题报告员收到了几百名受害者的名单，其中包括有哥伦比亚中央工人工会和爱国联盟的许多成员。专题报告员举例概述了16起据称发生在1977年8月至1988年5月期间的杀人案件。

81：1988年11月9日再次致函哥伦比亚政府，进一步转交如下指控：据几个消息来源说，1988年1月至8月，约400人（其中大部分为农民）据称在46起“屠杀”事件中被杀害，每次事件中均有五个或以上的人被杀害。

1988年8月以来，专题报告员收到了据称自1988年初以来发生的此类杀人事件的150多名受害者的名单，专题报告员举例概述了14起据报发生在1988年3月至10月的事件。

82：专题报告员在两封信中均请求该国政府提供有关上述指控的材料，特别是就这些案件进行任何调查的结果以及当局和／或司法部门为确定事实和依法处理应负责任者所采取的任何措施。

83：已收到哥伦比亚政府8月25日和29日、10月13日、11月9日和11日以及1989年1月9日的信件，转交下述一些案件的材料：

- (a) 关于萨尔瓦多·宁科·马丁内斯、内瓦多·费尔南德斯、卡洛斯·派斯·利萨诺和卢斯·斯特拉·巴尔加斯等人的案件，据说他们于1987年10月22日在乌伊拉省霍博市被警察人员杀害，来信说，调查正处于初级阶段；
- (b) 关于1988年3月4日在安蒂奥基亚省库鲁劳市拉内格拉和洪都拉斯种植园内21名身为农民的农业工人工会成员的死亡事件，来信说，行政安全部已经进行了初步的调查，第二治安法庭的法官正在准备起诉。据说有两人（一个平民和一个士兵）已经被拘留，并发出了10份逮捕令；
- (c) 关于1986年8月16日桑坦德省萨巴纳德托雷斯市市长阿尔瓦罗·加尔塞斯·帕拉被害的事件，已经于1988年7月1日向国民军的两名官员提出指控，布卡拉曼加第十一刑事调查法庭正在进行刑事调查。诉讼程序仍处在预审阶段，尚未有人被拘留；
- (d) 关于埃克托尔·胡利奥·梅希亚的被害案件，麦德林刑事调查法庭13号法官正在进行初步调查，以确定犯罪者；
- (e) 关于刘易斯·安东尼奥·波豪尔克斯的案件，布卡拉曼加刑事调查法庭正在对所称的波豪尔克斯的失踪事件进行刑事调查；

- (f) 关于奥斯瓦尔多·德赫兰的案件，波哥大第四治安法庭的调查正处在初步阶段；
- (g) 关于胡安·迭哥·阿隆哥·马洛尔斯的案件，麦德林刑事调查法庭第49号法官正在调查此案；
- (h) 关于国家总检察长卡洛斯·马罗·奥约斯及其两名警卫被害的事件，麦德林第二专门法庭正处于诉讼程序的预审阶段。已向5个涉嫌诱拐和暗杀总检察长的人发出了拘留令；其中3人已被拘留，并已向另外3人发出了传讯和逮捕状；
- (i) 关于马可·安东尼奥·桑切斯·卡斯塔利翁的死亡案件，第八刑事调查法庭的巡回法官正在进行初步的诉讼程序，而且，法庭已于1988年10月26日要求当地行政安全部和刑事警察官员拘押2名涉嫌的人。由于没有证据表示国家警察当局对此事负有责任，因此没有提出纪律性程序；
- (j) 关于3月4日在乌拉瓦的图尔沃的宏都拉斯农场和拉内格拉农场案件以及1988年4月11日在安蒂奥基亚省乌拉瓦的图尔沃的蓬特·科克托斯案件，来信说，由于这些案件互相联系，1988年6月25日的法院命令决定进行联合诉讼。目前这项诉讼安排正由波哥大的高级治安法庭处理，等待就被调查人的上诉作出决定，上诉要求撤销拘留令并不予审理这些案件。关于纪律性程序，国家警察局检察官决定于1988年9月9日对某个长官开始正式的纪律性调查；
- (k) 关于1988年4月3日科尔多瓦省布埃纳维斯特的 La Mejor Esquina 案件，来信说，此案正处于调查阶段，有几个人已经被治安法庭判处10年和6年的有期徒刑。来信还说，没有证据表明国家保安部队参与了这些事件。来信进一步指出，蒙特里亚第一、第六和第十刑事审查法官因释放过一些被指控的人而可能在 Mejor Esquina 屠杀案的审讯中犯罪，因此正在进行纪律性调查，以了解是否存在任何不符合司法程序的行为；

- (I) 关于 1988 年 5 月 29 日桑坦德省 San Vicente de Chucuri 的 Llana Caliente 案件，来信说，这一事件是由治安部队和农民游行队伍中的示威者发生暴力武装冲突演变而成的。一个来自 Alias Commandant Camilo 的名叫路易斯·乌里维·苏亚雷斯的人在赦免后与军方配合，向其传递情况，出事时他和士兵在一起，开枪打死了 4 名军官和士兵。9 名平民也丧生。来信说，调查即将结束；
- (II) 关于 1988 年 5 月 23 日桑坦德省巴兰卡韦梅哈的 La Fortuna 案件，来信说，尽管就此案收集到许多陈述和物证，但是仍无法确定这一应予惩罚的罪行的犯罪者或参与者；
- (III) 关于 1988 年 6 月 24 日安蒂奥基亚省的 San Rafael 案件，来信说，此案仍处于调查阶段。来信还说，有一名长官已被逮捕并还押拘留，被告已提出一项反对安全措施的上诉；
- (IV) 关于 1988 年 6 月 26 日鸟伊拉省里韦拉的亨伯特·桑塔那·托瓦尔的死亡案件，来信说，此案仍处于调查阶段，迄今尚未确定犯罪者；
- (V) 关于 1988 年 8 月 3 日梅塔省库马拉尔的路易斯·奥古斯托·博尼拉的死亡案件，来信说，调查尚未结束；
- (VI) 关于 1988 年 7 月 20 日桑坦德省埃尔卡门 Yarima 的 Explanación 定居区案件，来信说，诉讼程序仍处于调查阶段，尚不可能确定犯罪者，巴兰卡韦梅哈的地方检察官办公室正在继续进行调查，以确定国家部队是否参与此案。来信进一步指出，调查委员会提交的初步报告的结论认为，一群称为 M A S 的罪犯在 Explanación 定居区多次行凶杀人，杀害 Tres Amigos, Explanación 和 Los Olivos 等定居区内的农民社区的人员，以达到支配和控制这些地区的目的；
- (VII) 关于 1988 年 8 月 26 日桑坦德省布卡拉曼加的里卡多·里奥斯·塞拉诺的死亡案件，来信说，布卡拉曼加第五治安法庭宣布它没有能力继续进行调查，因为该法庭认为，这一暗杀事件是由于恐怖主义目的造成的，因此决定将此案退回第九刑事调查法庭；

- (s) 关于1988年8月30日安蒂奥基亚省麦德林的列昂·卡多那、威廉·安东尼奥·阿卜莱达和塞尔希奥·奥斯皮纳等人的死亡案件，来信说，此案仍处于调查阶段，已经收集到一些物证，但尚未能确定犯罪者；
- (t) 关于1988年9月30日 Popayán, Canalete, Córdoba 案件，来信说，此案处于调查阶段，当局迄今未能成功地确定采取这类行动的具体个人或反社会团体的责任；
- (u) 关于1988年10月7日北桑坦德省卡科他的马丁·卡尔德隆的案件，来信说，此案仍处于调查阶段，没有迹象表明国家安全部队参与了此案；
- (v) 关于1988年10月16日安蒂奥基亚省考卡西亚的西班牙港的塞萨尔·卡斯特罗·埃斯佩霍的死亡案件，来信说，此案处于调查阶段，由于目睹者拒绝出面，因此调查在收集证据方面遇到了困难。来信进一步说，没有迹象表明国家有关人员参与此案；
- (w) 关于1988年10月14日乌伊拉省伊斯诺斯的阿尔瓦罗·法哈多的死亡案件，来信说，1988年10月24日向一名陆军少尉发出了逮捕状，1988年12月23日调查工作结束，预审程序即告开始。

84. 此外，哥伦比亚政府1989年1月9日的答复指出，专题报告员向该国政府转交的指控既缺乏真实性，也缺乏客观性。政府承认该国面临的形势有其复杂性，而且在防止罪犯逃脱法律制裁方面面临着困难，但这并不表明政府是这些反民众的暴行的同谋，也不表明政府默许这些暴行。答复进一步指出，为了解决这个问题，总统已提出一些政策建议，如加强国家总检察长办公室、为武装部队和国家警察部门指定文职检察官，建立维护、保护和促进人权总统委员会，签署并批准有关维护基本权利的国际文件并在武装部队参加的情况下将促进基本权利作为一项国家的目标，专门为此目的建立治安法院和法庭并停止紧急军事法庭对平民的审判。答复进一步指出，政府并非不知道存在这样可能性，即国家保安部队的成员滥用赋

予其的权力，可能会犯有一些他们应负刑事责任或行政责任的不法行为，但是声称整个武装部队都一贯执行侵犯人权的政策，这是不符合全部事实的。据答复说，政府正在使用制度化的强制性手段阻止极左份子和极右份子以及毒品走私犯新的暴力形式和犯罪活动。

### 捷克斯洛伐克

85. 1988年7月28日，致函捷克斯洛伐克政府，转达了下述指控：35岁的 Pavel Wonka 自1988年4月5日起被拘留，1988年4月26日在赫拉德茨—克拉洛韦监狱死亡。据指称，有关当局不允许其家属见到遗体，也未对其死亡原因做出解释。另据指称，此人在1988年2月26日以前在 Minkovice 监狱拘留期间，由于受到人身虐待，身体和心理健康受到损害。

86. 专题报告员要求针对上述指控提出说明，特别是对该案件进行调查包括尸体解剖的情况，以及有关当局为依法惩办负有责任的人并防止此类死亡案件再次发生所采取的措施。

87. 1988年10月20日，收到捷克斯洛伐克政府的答复，其中说明，在 Pavel Wonka 从1986年5月26日起在赫拉德茨—克拉洛韦监狱和布拉格第一监狱拘留期间，以及1987年8月13日至1988年2月26日在利贝雷茨第二监狱和布拉格第二监狱关押期间，既没有对他使用暴力，也未使他受到有辱人格的待遇。答复进一步说明，1988年4月26日他在赫拉德茨—克拉洛韦监狱死亡，死亡后立即进行的尸体解剖证明，死亡是由于血块渗入肺动脉引起心力衰竭造成的。据说血块的来源是前列腺周围静脉中的血栓形成。此外还指出，非政府组织赫尔辛基观察社的代表在1988年5月4日关于死者尸体解剖结果的报告中提到，他们未发现死者身上有遭受暴力伤害或虐待的迹象。

### 民主也门

88. 1988年11月9日，致函民主也门政府，转达了下述指控：

- (a) 1988年12月12日，最高法院在审理与1986年1月首都发生的战斗有关的案件时，以叛国、恐怖主义和破坏罪判处 Hadi Ahmad

Nasir 和其它 3 4 名被告死刑。据指称，直到即将进行审判时才允许被告寻找辩护律师，在此之前，被告被隔离拘留达数月之久，而且于拘留期间受到严刑拷打。此外，据称不许对最高法院的判决提出上诉。据报道，1987年12月29日，Hadi Ahmad Nasir 和其它 4 名被判处死刑的人在亚丁 al - Mansura 监狱被处决。

(b) 1988年5月至7月期间，据指称于1988年1月23日被捕的 Said ba Mu'awwad ba Daruran, Ahmad Barghash bin Daggar 和 Ali Sa'id al - Amudi 三人在亚丁 al - Mukalla 或 al - Fath 军营拘留期间死亡。据指称，虽然当局宣称这三名被拘留者死于心脏病，但是一直没有将遗体归还家属。

89. 专题报告员要求针对上述指控提出说明，特别是对这些案件进行调查包括尸体解剖的情况，以及有关当局为依法惩办负有责任的人并防止此类死亡案件再次发生所采取的措施。

90. 在编写本报告时，尚未收到民主也门政府的答复。

### 萨尔瓦多

91. 1988年11月30日，致电萨尔瓦多政府，转达了下述指控：莫拉桑省圣米格尔步兵部队第三旅和来自圣弗朗西斯科 - 戈特拉第四支队成员杀害该省 Yambal 地区 El Chile Piedra Lune 的 4 名按日计算工资的全国农业工人协会成员，并威胁其中一名受害者的父亲 René Benítez Medrano 的生命安全。

92. 专题报告员对 René Benítez Medrano 及其家属的生命安全表示关注，并呼吁萨尔瓦多政府采取一切必要措施，保护 René Benítez Medrano 以及据称被捕或受到威胁的全国农业工人协会成员的生命安全。

93. 1988年7月28日，致函萨尔瓦多政府，转达了下述指控：去年有更多的人被萨尔瓦多武装部队成员或准军事集团、即所谓“杀人队”杀害。据说，

受害者包括农民、工人、学生、政治家和工会活动家。 据称，一些受害者被怀疑支持游击队组织并与之合作。 据提供消息者说，虽然军事当局宣称，一些受害者是在战斗中或游击队的袭击中丧生的，但实际上他们是被草率和任意地杀害的。 另外，据指称，尽管当局宣称“杀人队”是独立的极端右翼和左翼组织，不受政府的控制，然而证据表明，此类组织的成员包括执行高级官员命令的便衣警察和军事人员。 此外，据指称，对此类杀害案件的调查往往由于恐吓、对司法部门的工作进行干涉以及有选择地适用与证据有关的规则而受到阻碍。 因此，除了极少数情况之外，通常不对此类死亡案件进行调查，而那些下令杀人的人也很少被辑拿归案。

94. 专题报告员举例述及据称于1987年6月至1988年4月期间发生的13起杀人事件。

95. 此外，专题报告员提到了法拉本多·马蒂民族解放阵线游击队在袭击一辆载着纺织工人的汽车时杀害3名妇女一事。

96. 1988年11月9日，再次致函萨尔瓦多政府，载达了关于草率或任意处决的指控。 专题报告员举例述及据称已发生的7起凶杀案件，其中包括关于 Jiboa 营士兵于1988年9月21日杀害 San Vicente 省圣弗朗西斯科和圣塞瓦斯蒂安村10个农民的指控。

97. 专题报告员在两份函件中要求针对上述指控提出说明，特别是对这些案件进行调查的情况、以及有关当局为将负有责任的人缉拿归案并防止此类死亡案件再次发生所采取的措施。

98. 1988年7月21日，收到萨尔瓦多政府关于专题报告员在其上一次的报告(E/CN.4/1988/22，第92-94段)中提到的 Herbert Ernesto Anaya Sanabria 于1987年10月26日被杀害一事的函件。 根据这份函件，非政府组织萨尔瓦多人权委员会主席埃尔伯特·埃内托斯·安纳亚·萨纳夫里亚在一次恐怖主义的暴力行动中被暗杀。 函件说明，1987年10月28日，总检察长办公室任命了两位特别调查员调查这一事件；1988年1月4日，与杀害安纳

亚·萨纳夫里亚事件有牵连的嫌疑犯 Jorge Alberto Miranda Arévalo 被移交给初审刑事法院。另据说明，被告在法官面前确认了他参与这一谋杀事件的供词，因此有关当局下达了对其实行拘留的命令。函件进一步说明，刑事调查特别委员会主席和司法部长已表明，有证据显示，安纳亚·萨纳夫里亚是人民革命军杀害的。

### 赤道几内亚

99. 1988年10月20日致电赤道几内亚政府，转达了下述指控：宪兵团前成员 Joaquín Elena Borenque 和武装部队海军中尉 Francisco Bonifacio Mba Nguema 被军事法院 (consejo de guerra) 以未公开的罪名判处死刑。据指称，于1988年9月第一周被捕的19人，其中包括上述二人，在拘留期间受到严刑拷打；而且军事法院对其进行的审判带有草率的性质，《公民权利和政治权利国际公约》第14条规定的被告的权利没有得到保证。

100. 专题报告员要求提供关于上述案件的资料，特别是关于导致上述2人被判处死刑的军事法院诉讼程序的资料。

101. 在编写本报告时，尚未收到赤道几内亚政府的答复。

### 埃塞俄比亚

102. 1988年11月9日，致函埃塞俄比亚政府，转达了下述指控。

103. 据指称，1988年8/9月，在政府军驱赶(厄立特里亚省) Ertra 地区 Mihlarb 和 Bet-Senehaghe 村居民期间，Said Osman Hamid 和 Mohamed Ker - Keblan 因反抗驱赶被士兵开枪打死。

104. 据指称，1988年10月24日，政府军士兵在 Akeleguzai 省 Carter 地区 Mai Harart 村为驱赶村民而任意向他们开枪射击，造成11人死亡。

105. 专题报告员要求针对上述指控提出说明，特别是对这些案件进行调查的情况，以及有关当局为依法惩办负有责任的人并防止此类死亡案件再次发生所采取的措施。

106. 在编写本报告时，尚未收到埃塞俄比亚政府的答复。

### 危地马拉

107. 1988年7月7日致电危地马拉政府，转达了下述指控：政府工作人员或个人在政府的默许之下对佩滕省电气工人联合会干事和会员及其家属进行死亡威胁。

108. 鉴于一些工会活动家遭到杀害的指控，专题报告员对上述官员和成员及其家属的生命安全表示关注，呼吁危地马拉政府尽可能采取一切措施保护其生命安全，并要求就这些案件提出说明，特别是有关当局对此进行调查的情况以及为保护有关人员的安全采取了哪些步骤。

109. 1988年9月20日再次致电危地马拉政府，转达了关于全国争取土地农民协会领导人安德烈·希龙神父1988年9月11日在埃斯昆特拉省蒂基萨特附近遭到一伙武装人员袭击的指控。据指称，当时陪同希龙神父的 Rodolfo de León Velásquez 被枪杀。据指称，由于希龙神父在全国争取土地农民协会所发挥的作用，他曾多次收到反共秘密军等准军事集团的死亡恐吓信，而据报道，此类集团的成员包括一些根据上级命令行事的军事和保安部门人员。

110. 鉴于一些曾受到同样威胁的人已被准军事集团杀害的指控，专题报告员对希龙神父的生命安全表示关注，并要求提供有关当局为保护希龙神父和其他受到同样威胁的人的生命安全所采取的措施以及对杀害 Rodolfo de León Velásquez 一事所进行的调查的资料。

111. 1988年9月30日再次致电危地马拉政府，转达了下述指控：争取在世的失踪亲属归国的相互支持组织成员在基切省 Pachoj 村受到死亡威胁。据指称，在一次社区会议上，该地区民防巡逻队指挥官对 Juan Ajanel Pixcar 和 Sebartiana Ramos 二人进行了指责和威胁。

112. 专题报告员对上述组织成员的生命安全表示关注，并要求说明为保护收到死亡恐吓信者的生命安全采取了哪些措施。

113. 1988年7月28日，致函危地马拉政府，转达了下述指控：去年在全国各地有很多人被身份不明的武装人员集团杀害，据说其中一些武装人员为保安部队成员。据一位人士说，1987年共有420人被草率或任意地杀害。

114. 据称，死者中某些人是军事演习的受害者。专题报告员举例述及下列事件：

- (a) 1987年4月10日，在基切省霍亚瓦赫地区 Xecnup 村，12名5年前被驱逐的农民在试图返回其村庄时被杀害；
- (b) 1987年9月26日在基切省内瓦赫地区 Tisumal 村，有二人死于军队的炮轰以及飞机和直升飞机的轰炸和扫射；
- (c) 1987年9月27日，在基切省内瓦赫地区 Xeucalbitz 镇，有13人在一次军事演习中丧生，其中有一个是三岁的女孩。

115. 此外，据指称，一些人遭到身份不明的武装人员集团的劫持，后来被人发现死在公路上或路边，死者身上往往带有遭受酷刑的痕迹。据指称，这些准军事集团使用的是保安部队通常使用的特殊车辆，而且事后完全不受惩罚。专题报告员举例述及据称在1988年1月至2月期间发生的4起此类凶杀案件。

116. 1988年11月9日，再次致函，转达了关于全国各地身份不明的集团杀人致死的指控。专题报告员举例述及据称于1988年2月至9月期间发生的50起此类事件。

117. 在这两份函件中，专题报告员要求提供关于上述案件的资料，特别是有关当局和(或)司法机关为查明真相和依法惩办负有责任的人所进行的调查和采取的措施的资料。

118. 在编写本报告时，尚未收到危地马拉政府的答复。

### 海 地

119. 1988年7月7日致电海地政府，转达了下列指控：Jean Rabel 地区地方政府和保安部门官员及其他人员对天主教世俗组织的一些成员包括泰·昂桑进行死亡威胁。

120. 鉴于据称去年曾发生一些人被保安部队成员或平民武装集团杀害或受重伤的类似事件，专题报告员对上述人员的生命安全表示关注，呼吁政府采取必要措施保护他们的生命安全，并要求提供关于上述案件的资料。

121. 1988年9月14日再次发出函电，要求说明据称1988年9月11日在太子港圣让博斯科教堂的弥撒过程中有一伙武装人员在保安部队成员在场的情况下袭击会众并打死5人一事。

122. 正如在前一份函电中所做的那样，专题报告员表示关注，出于纯粹的人道主义立场，呼吁政府采取必要措施保护有关人员的生命安全，并要求提供关于上述事件的资料，特别是进行调查的情况和为保证这些人的生命权所采取的措施。

123. 1988年11月9日，致函询问据称去年保安部队成员或武装分子在保安部队或政府官员的纵容之下杀害数人的情事。据说，受害者包括天主教世俗组织、人权组织和工会的成员。据报道，有时受害者在被杀害之前曾受到袭击或威胁。专题报告员举例述及3起此类谋杀事件，其中包括1988年7月10/11日夜晚海地人权联合会创始人之一、促进人权中心执行主任约瑟夫·拉丰唐被杀害事件。

124. 专题报告员要求就上述指控提出说明，特别是对这些案件进行调查、包括尸体解剖的情况，以及有关当局为依法惩办负有责任的人并防止此类死亡案件再次发生所采取的措施。

125. 1988年12月23日，他收到海地政府的函件，其中转达了海地军政府在人权方面所采取措施的资料，并声明，军政府决心巩固建立代议制民主政体的进程，为此已颁布四项法令，确认海地将遵守《公民权利和政治权利国际公约》、《经济、社会和政治权利国际公约》以及《保护人人不受酷刑和其它残忍、不人道或有辱人格待遇或处罚宣言》，并批准了《美洲国家防止和惩罚酷刑公约》。

#### 洪都拉斯

126. 1988年7月28日，致函洪都拉斯政府，转达了关于保安部队成员或身份不明的人杀人的指控。专题报告员举例述及下述案件：

- (a) 据指称，1987年10月6日，Gilberto Isaula Requeno 和 Narciso Ortiz Leiva 在阿特兰蒂达省特拉港被刑事调查部门的成员杀害。据指称，Isaula Requeno 在刑事调查部门办公室受到审问，然后该部门成员陪同他回家并将他开枪打死；
- (b) 1987年9月7日，在科马亚瓜，5岁的 José Luis Pérez Ochoa 遭到保安部队成员的毒打，因为据称他试图制止他们虐待其父母。1987年10月11日，这个5岁的幼童死于特古西加尔巴医院。据警方说，他死于肺炎。
- (c) 1988年1月5日，前陆军中士，据称曾为“杀人队”成员的 José Isaías Vilorio 在特古西加尔巴被4名身份不明的持枪者杀害。1988年1月14日，在圣佩德罗苏拉，当地人权委员会领导人 Miguel Angel Pavón Salazar 和 Moiser Landaverde 被一名持枪者开枪打死。Isaías Vilorio 和 Pavón Salazar 是美洲国家人权法院正在审理的洪都拉斯4人失踪一案的证人；
- (d) 据指称，1988年4月7日，在特古西加尔巴，保安部队向美国大使馆前示威的人群开枪射击并打死5名学生。

127. 1988年11月9日，再次致函洪都拉斯政府，转达了下述指控：

- (a) 据指称，1977年9月27日，在圣佩德罗苏拉，刑事调查部门的8名成员截住了 Juan Caballero Sánchez 和 Roberto Ortiz López 的汽车，强迫他们下车，然后开枪将他们打死。据报道，其中一位受害者是洪都拉斯工人联合会一位领导人依普通法结婚的丈夫，他参加了一次支持纺织工人工会 SITRATEXHONSA（洪都拉斯纺织工人联合会）提出的要求的绝食斗争；
- (b) 据指称，1988年7月27日，在大梅萨难民营，José María Leiva 被军队成员逮捕，后来被处决。

128. 专题报告员在两份函件中要求提供关于上述案件的资料，特别是有关当局和(或)司法机构进行调查的情况和为依法惩办负有责任的人所采取的措施。

129. 1988年5月19日，收到洪都拉斯常驻联合国日内瓦办事处代表团的一

份正式函件，其中转达了洪都拉斯机构间人权委员会的一份报告，除其它事项外，报告提到 José Isaías Vilorio, Miguel Angel Pavón Salazar 和 Moises Landaverde 案件。关于 José Isaías Vilorio 的死亡，据报道一个称作“洛伦索·塞拉亚阵线宽腰带小组”组织声称对杀害他负责。关于 Miguel Angel Pavón 和 Moiser Landaverde 的死亡，附上了一份初步调查报告，其中包括一位法医的证词。

### 印 度

130. 1988年7月28日致函印度政府，转达下述指控：1986年4月19日在比哈尔邦阿尔沃尔举行的一次关于土地争端的和平集会上，21人被警察开枪打死。据说，有一些人是在被警察开枪打伤后送往医院的途中死亡的。据指称，Sharat Sao 在被带往警察局之后死亡。据指称，警察在没有预先警告的情况下向包括妇女、儿童和老人在内的集会人群开枪射击。

131. 专题报告员要求提供关于上述死亡案件的资料，特别是对这些案件进行调查包括尸体解剖的情况以及有关当局依法惩办负有责任的人并防止此类死亡案件再次发生所采取的措施。

132. 1988年9月13日，收到印度政府就专题报告员在其前一份报告(E/CN.4/1988/22第106—108段)中提到的据指称1987年5月底在北方邦密拉特及其附近的社区暴乱期间发生的死亡案件所做的答复。根据这一答复，北方邦政府正在进行调查，最后结果尚不知晓。答复还声明，邦政府已制定了一项向骚乱中死者的家属提供财政救济的方案。

133. 1988年11月30日，收到印度政府就据指称1988年4月19日在北哈尔邦阿尔沃尔21人被警察开枪打死的、与一项土地争端有关的事件所做的答复。根据这一答复，1988年4月19日，约600或700人违反依《刑事诉讼法》第144节颁布的命令，在一块有争议的土地上举行集会，并采取了暴力行动。据说明，在警察逮捕4人并撤回警察分局之后，狂暴的人群包围了警察分局，要求释放被捕者。该答复还说明，警察分局、警察营房以及附近的家属居住区遭到枪击。在分局局长和治安法官下令之后，警察开始开枪射击，造成11人死亡。答复进一步说明，对受伤者进行了急救，并将他们送往伯杜瓦医学院附属医院，后来有10人死于医院，因而使死亡总人数达到21人。

134. 1989年1月13日，专题报告员会见了印度政府的代表。

### 印度尼西亚

135. 1988年11月7日，就据指称即将实行的处决案件发出函电。根据得到的资料，由于被指控参与1965年未遂政变而被判处死刑的两名犯人 Jayarsi 和 Sukarjo 于1988年10月15／16日夜间被处决。有关人士向专题报告员表示，他们担心，其他因相似的罪名而被判处死刑的犯人也可能面临即将实行的处决，并提到11名犯人的姓名。

136. 专题报告员回顾其1985年6月3日发出的赦免因与上述未遂政变有关而被判处死刑者的呼吁，要求提供关于上述犯人目前法律诉讼状况的资料。

137. 1988年7月28日，致函印度尼西亚政府，转达了关于过去几年间一些人在东帝汶被印度尼西亚军事人员杀害的指控，并举例述及13起此类凶杀事件（1986年10起，1987年3起）。此外，该函件还转达了关于1986年至1987年期间一些人在警方或军方拘留期间死亡的指控。函件举例说明了以下7起案件：

- (a) Leman bin Idris 在1986年 Salemba 监狱发生骚乱之后死亡，据称他在骚乱中遭到毒打。1987年8月，雅加达东区法院宣判两名监狱官员犯有轻微伤害犯人罪，并分别判处他们3年和18个月缓刑；
- (b) 1986年11月5日，Ferdinand Tarigan 死于 Simulangun 警察局。据说，他的身上有遭受酷刑的痕迹，但是据报道警方宣布他是在警察局厕所里自缢身亡的。虽然有关当局下令逮捕了 Simulangun 警察局局长和另外3名警官，但是到1987年4月尚未对他们提出起诉；
- (c) 西雅加达 Cengkaren 地区人士 Johi Silverter Hoban 于1987年4月1日被地方军事指挥部（Koramil）逮捕，次日被释放，1987年4月12日死于医院。据称他是由于在指挥部受到虐待后受伤致死的；
- (d) Narehat bin Slamet 于1987年7月7日被捕，据称，1987年7月8日他在从雅加达南部警察局被送往医院的途中死亡。据说他的身上有遭受酷刑的痕迹；

- (e) 西爪哇省芝卡姜地区 Karang Asing 县 Pilar 镇人士 Umar Marjuki 于 1987 年 9 月 7 日被捕，1987 年 9 月 9 日他在从贝加泗警察总局被送往医院的途中死亡。据报道，警方声明，他受到了其它犯人的攻击；
- (f) Saipin bin Pulo 于 1987 年 10 月 19 日被捕并被送往 Muara Gembong 警察局，10 月 21/22 日夜间在芝塔龙河中发现了他的尸体。后来警方否认 Saipin 曾被拘留。
- (g) Paijan alias Buang 于 1987 年 11 月 30 日被 Janah Jawa 地方军事指挥部逮捕并被带往位于 Afdeeling 街 1 号的指挥部办公室，据称他在那里受到严刑拷打，1987 年 12 月 2 日，Paijan 死于 Tanah Jawa 警察局。

138. 专题报告员要求提供关于上述指控的资料，特别是对这些案件进行调查包括尸体解剖的情况，以及有关当局为依法惩办负有责任的人并防止此类死亡案件再次发生所采取的措施。

139. 1989 年 1 月 4 日，收到印度尼西亚政府的答复，其中声明，关于与 1965 年未遂政变有牵连的犯人一事，对那些被证明犯有叛国罪的人所执行的判决完全符合正当法律程序以及印度尼西亚刑事法及其程序。还说明，在对参与未遂政变的被告进行审判的整个过程中，法院一直坚持并执行无罪推定原则、以及法治、公开审判、法庭人员合理构成、保证被告得到法律顾问和请求宽大的权利等原则。答复进一步声明，审判是公正的，它完全向公众和新闻界开放；被宣判有罪的被告得到了向共和国总统提出宽大请求的权利，然而，由于他们直接参与煽动和进行未遂政变，造成许多人死亡并使印度尼西亚人民遭受巨大苦难，共和国总统以其罪行严重为由拒绝了他们的请求。根据这一答复，执行处决之所以推迟很长时间，是因为司法和行政部门需要时间，以查明公正原则确实得到了维护。答复还说明，鉴于这桩重大罪行牵涉到数千人，完成审判和宽大程序需要相当长的一段时间；事实上，司法部门为被告提供了一切法律手段。答复进一步说明，直到法律追索权得到充分利用，被审判有罪者有机会会见其家属和亲属之后，才执行了对他们的判决；而且按照他们的宗教信仰为其举行了葬礼。最后，答复声明，政府坚信，该案件并不存在草率或任意处决的问题。

140. 同日，还收到关于东帝汶局势的答复，其中说明，那里的局势与红十字国际委员会等人道主义组织的调查结果相符；并且提到了1988年11月9日至11日率领政府官员、新闻记者和东帝汶人代表团访问东帝汶的澳大利亚北方地区首席部长的调查结果，其中说明，代表团一行没有发现镇压、饥饿以及限制迁徙自由和宗教自由的现象。答复还提到，“美国国务院断然否认了一些美国国会议员关于东帝汶存在侵犯人权现象的指称”；并且说明，东帝汶省自1989年1月1日起正式开放，因此东帝汶居民可以不受限制地自由旅行，对外地人的入境限制也已取消。

141. 1989年1月13日，专题报告员会见了印度尼西亚驻联合国日内瓦办事处常驻代表。

#### 伊朗（伊斯兰共和国）

142. 1988年8月26日、9月14日、11月11日和15日、12月1日、8日、9日和20日，分别致电伊朗伊斯兰共和国政府，转达关于自1988年7月起全国各地有大批据说为反政府团体或组织成员或支持者的犯人被处决、以及一些犯人即将被处决的指控。根据收到的资料，对一些犯人的判决由监禁改为死刑，有些犯人已服刑期满，却仍然被处决。专题报告员提及所收到资料中150个犯人的姓名及其案件，基于纯粹的人道主义立场，呼吁政府确保这些人的生命权得到保护，并要求提供关于上述案件的资料。

143. 1989年1月13日，就302人可能即将被处决一事发出函电。根据收到的资料，与前几份函电中所述及的情况相同，这些人已经服满刑期或者正在监狱服刑。据称，其中很多人遭受了酷刑，并被剥夺了家属到监狱对其进行探访的权利。

144. 鉴于不断收到关于数千人未经审判或者在草率审判之后即被处决的报道，专题报告员呼吁政府遵守《公民权利和政治权利国际公约》的规定，确保上述人员的生命权得到保护。他还要求提供关于上述案件的资料，以及关于下述函电中提到的一些人的下落的资料：1988年8月26日关于12人的函电，11月1日关于Ali Akbar Shalgoonney 和 Adel Talebi 的函电，11月11日关于Fereidoun

Faroughi 的函电，11月15日关于24人的函电，12月1日关于55人的函电，12月8日关于 Soraya Ali Mohammadi 的函电，12月9日关于 Monireh Rajavi 的函电，12月20日关于21人的函电和12月23日关于43人的函电。

145. 同日，向伊朗伊斯兰共和国常驻联合国日内瓦办事处代表团递送了一份302人的名单。

146. 1988年11月9日，致函伊朗伊斯兰共和国政府，转达了下述指控：从1988年7月起，全国各地有大批犯人未经审判或者在草率审判之后即被处决。据称，受害者有反政府团体和组织的成员及其支持者，还有库尔德族犯人。专题报告员举例述及下述指称：

- (a) 1988年7月10日，10名被指控为“反革命分子和伊拉克间谍”的人被处决；
- (b) 1988年7月20日，约20名反政府政治组织的成员在Evin监狱被处决。受害者包括3名人民党成员和1名伊朗人民敢死游击队组织（多数）的成员；
- (c) 被指控与伊朗人民圣战者组织成员有勾结的人在坎加瓦尔、巴赫塔兰和 Islamabad-e-Gharb 被公开处决。根据官方报道，1988年8月5日前后，15名人民圣战者组织的支持者被处决，其中包括1988年8月1日在巴赫塔兰处决的7人和1988年8月3日在伊拉姆处决的1人；
- (d) 1988年7月28日，200名据说为人民圣战者组织同情者的犯人在Evin监狱被处决。另外50名人民圣战者组织的同情者在 Machad 被处决；
- (e) 1988年8月14、15和16日，860具尸体被从Evin监狱转移到 Behesht Zahra 墓地；
- (f) 另据指称，1988年5月15／16日夜间，在伊拉克北部马沃特地区，发现大批双脚被绳索捆绑的伊拉克战俘被杀害。

147. 专题报告员要求提供关于上述草率或任意处决案件的资料，特别是与执行上述处决有关的法律程序的资料。

148. 在编写本报告时，尚未收到伊朗伊斯兰共和国的答复。

### 伊 拉 克

149. 1988年4月6日致电伊拉克政府，转达下述指控：1988年3月16日，伊拉克空军在使用化学和燃烧武器进行的空袭中打死伊拉克北部 Halabja、Servan 和 Khormal 镇及其附近村庄的 2,000 多名平民，其中多为妇女和儿童。上述地区可能会有更多的平民丧生。

150. 1988年9月5日再次致电伊拉克政府，转达下述指控：1988年8月底，政府军在使用化学武器进行的演习中打死 Dahok 地区大批平民，包括妇女和儿童。可能还会有更多的平民丧生。

151. 在两份函电中，专题报告员基于纯粹的人道主义立场，呼吁政府尽可能采取一切方式确保上述地区平民的生命权受到保护，并要求提供关于上述案件的资料。

152. 1988年8月11日致电伊拉克政府，查询如下传闻：据说曾于 1982 年被判处死刑的 3 名在埃及居住的伊拉克国民 Abdul Amir Azhab Al Ruba'ay, Sadik Saleh Mahdi 和 Ahmad Mohammed Mahdi Said 被埃及当局拘留并于 1988 年 8 月 5 日送交伊拉克当局。据称，可能执行对他们的死刑判决。

153. 专题报告员要求提供关于上述案件的资料，特别是关于对他们的指控和审判以及宣判和判决程序的资料。

154. 1988年7月28日，致电伊拉克政府，转达了下述指控：数百人未经审判即被处决，或者在革命法院或临时特别法院草率审判之后被处决，审判程序中没有保障公正审判、尤其是保障被告向更高一级的法庭上诉的权利的措施。受害者中有少数民族库尔德平民，包括妇女、儿童和老人，以及反对政府的人。

155. 专题报告员举例述及以下一些资料：

(a) 31 名库尔德人，包括 5 名 18 岁以下者，在被一个军事法庭以草率程序判处死刑后交付处决，其中 9 人于 1987 年 11 月 18 日在

Fa'ideh 兵营处决，8人于同年12月10日在同一兵营处决，另外14人于同年12月28日在摩苏尔训练营处决。

- (b) 1987年5月12日，在苏莱曼尼亚，8名库尔德人未经审判即被公开处决；
- (c) 1987年8月19日，2名库尔德民主党成员在 Sersenk 兵营被公开处决，同年9月，在基尔库克监狱，又有1人未经审判即被处决；
- (d) 1987年11月11日，在基尔库克省 Jiman 村，保安部队进行了挨家挨户的搜查之后，将100多名库尔德人草率处决；
- (e) 1987年11月14日至18日，埃尔比勒省舍格拉沃地区的32名库尔德人，包括2名16岁的少年，被草率处决；
- (f) 1987年11月18日，库尔德人民民主党成员 'Abd al-'Aziz 'Abdullah Othman 在 Abu Gharaib 监狱被处决；
- (g) 1987年12月30日和31日，150多名犯人，包括14岁至17岁的未成年人，在 Abu Gharaid 被处决；
- (h) 1987年11月至1988年1月期间，在埃尔比勒省库尔德社会党—伊拉克的5名成员未经指控或审判即被处决；
- (i) 1988年1月17日，Sayed Mahdi al-Hakim 在喀土穆被伊拉克当局派遣的一名特工人员杀害。

156. 专题报告员要求提供关于上述草率或任意处决案件的资料，特别是与上述处决案件有关的法律程序的资料。

157. 1988年11月9日，再次致函伊拉克政府，转达了下述指控：1988年10月8日，伊拉克空军在使用化学武器袭击基尔库克省 Hawia 和 Chemi-Razan 地区的一些村庄时，有48名库尔德人丧生。据称，1988年10月11日，Sheikh Bizeni 地区有11人在一次类似的袭击中丧生。

158. 专题报告员要求提供关于这些案件的资料，特别是有关当局和（或）司法机构为查明真相和依法惩办负有责任的人所进行的调查和采取的措施的资料。

159. 1988年9月5日，他收到伊拉克政府的照会，其中转达了1988年9月2日伊拉克政府发表的强烈否认在伊拉克北部使用化学武器的声明。

160. 1988年9月10日，伊拉克常驻联合国日内瓦办事处代表团针对伊拉克使用化学武器的指控提供了资料。根据得到的资料，土耳其外交部发言人宣布，根据已经进行的试验和检查，没有证据表明伊拉克使用了化学武器。

161. 1988年9月14日，收到伊拉克政府的照会，其中转达了1988年9月6日和8日伊拉克革命指挥委员会颁布的两项对逃亡的和被宣判有罪的库尔德人和政治犯实行大赦的决定。

162. 1988年12月28日，收到伊拉克政府对专题报告员1988年11月9日所发函件（参见第157段）的答复，其中要求他提供受害者的姓名，以便政府做出答复。

163. 1989年1月11日，专题报告员会见了伊拉克政府的代表。

164. 1989年1月12日，收到伊拉克政府的答复，其中说明，关于据说3名被判处死刑的伊拉克国民被埃及当局送交伊拉克当局一事（参见第152段），Sadik Mahdi 和 Ahmad Mohammed二人目前正同任何其它伊拉克公民一样在伊拉克居住，没有对他们采取任何法律行动；另外一人 Abdul Amir Azhab Al-Ruba'ay 由于他妻子的健康原因于1981年自愿离开伊拉克到国外居住，一直没有回国。关于专题报告员1988年11月9日向伊拉克政府转达的指控，该答复提到政府1988年12月28日所做的答复，并说明，有关当局不可能提供不知名者的情况，要求专题报告员向伊拉克政府提供准确的资料，以便有关当局做出答复。

## 以色列

165. 1988年7月28日，致函以色列政府，转达下述指控。

166. 自1987年9月9日以来，在西岸、加沙和东耶路撒冷有160多名巴勒斯坦人（其中包括妇女和儿童）被以色列国防军成员所杀害。据报，其中有许多人是在该国防军与巴勒斯坦抗议者对峙期间遭到枪杀的。然而，据报还有一些人被杀害时并未参加暴力示威。据称，有些人是由于受到士兵毒打而死的。专题报告员收到了166名受害者的名单。据称，尽管订有严格的交火规定，但仍大量使用了实弹。由于1988年3月对使用实弹的准则作了修改，允许士兵用汽油弹直接攻击向其进攻的巴勒斯坦人，因此，致命率明显提高。还指称，进行充分调查的此类案件为数很少，查获的肇事者只受到轻微惩罚。另外，还有人指称，自1987年以来，至少有17名巴勒斯坦人被以色列居民杀死，有2名以色列人被杀死，其中有一名预备军人被巴勒斯坦人杀死，还有一名15岁的女孩在以色列居民与巴勒斯坦村民发生冲突时偶然被打死。除此之外，据称，以色列国防军滥用催泪弹，结果造成或促使40多名巴勒斯坦人死亡。据说这些受害者都是那些特别容易受到催泪弹伤害的人，例如，婴儿、老年人及病人。专题报告员描述了七名受害者的情况，据称他们都是在过渡接触催泪瓦斯之后死亡的。

167. 1988年9月9日再次致函以色列政府，转达下列指控：自1987年12月被占领领土开始发生起义事件到1988年9月初，国防军的行动造成约250名巴勒斯坦人死亡。据称，受害者大多数是在国防军与巴勒斯坦人发生冲突期间被枪杀的。据称其他人由于催泪瓦斯窒息和遭受毒打而死。此外，据称在1988年7、8月间又有几名巴勒斯坦人在受到以色列当局拘留期间死去。专题报告员描述了四起据称在1988年7、8月间发生的此种案件。

168. 在这两封函件中，专题报告员要求提供有关据称草率或任意处决的资料，特别是对这些案件进行调查包括尸体解剖的情况，以及当局为对肇事者绳之以法和防止进一步发生此种死亡而采取的任何措施。

169. 1989年1月10日，向该政府发了一封函电，内容涉及 Soha Bechara。据称他在黎巴嫩领土内被捕，并被指控企图谋害“南黎巴嫩军队将军” Antoine Lahad 的性命。专题报告员收到了对以下这一情况表示的关切：可能将她交给“南黎巴嫩军队”，据称这可能意谓着她的性命处于危险之中。

170. 专题报告员呼吁以色列政府，完全基于人道主义立场，确实保护上述人士的生命权，并要求得到有关这一案件的资料。

171. 在编写本报告时，尚未收到以色列政府的答复。

### 牙买加

172. 1988年11月15日，向牙买加政府发出了一封函电，内容涉及三起草率处决三名犯人，他们名叫鲁道夫·沃克，伊齐基尔·普赖斯和伦福特·哈密尔顿。据称，这三个人无法请假去向伦敦的枢密院司法委员会提出上诉，因为找不到法律顾问代写诉状并为他们申辩。另外还据称，牙买加上诉法院驳回了伦福特·哈密尔顿和鲁道夫·沃克的上诉，而竟然没有给予作出这种决定的任何书面理由。对于伊齐基尔·普赖顿，据称有关当局拒不承认有过书面判决。

173. 专题报告员呼吁该国政府完全出于人道主义原则，暂时停止处决，并确保通过法律程序对上述几个人的权利加以保护，并要求得到有关这几个人案件的诉讼程序。

174. 后来，专题报告员获悉，这几个人获准暂停处决。

175. 在编写本报告时，尚未从牙买加政府收到任何答复。

### 约旦

176. 1988年6月29日，向约旦政府发了一封函电，内容涉及四起死刑案件。根据收到的资料，军事法庭于1988年6月21日判处以下几人死刑：Fa'eq Saleh 'Add Al-'Aziz Al-Salti, Tayel 'Abd Al-Halim Mahmud Al-Salti, Faisal 'Ali Mustafa Al-Salti and Muhaumad Ahmad Mustafa Al-Salti。

177. 专题报告员提到了1988年4月25日从约旦政府收到内容涉及他在上一份报告(E/CN.4/1988/22,第46—47段)提及的三人被军事法庭判处死刑案件的一份照会。并且指出，该照会已证实：被告无权对军事法庭的判决进行上诉。专题报告员指出，军事法庭不允许被告向上一级法庭提出上诉，这仍是一个令人关切的严重问题，因此，要求对这一问题进行研究，并根据《公民和政治权利国际公约》及经济及社会理事会第1984/50号决议对这四个人的生命权加以保护。

178. 1988年10月17日收到了约旦政府的答复，称现已根据司法程序和现行法律对这四个人进行了审讯。答复中还宣称，法庭由资格很老的法官主持，法庭采用的程序与其他民事法庭有关保障被告权利的程序并无不同。答复中还申明，对于军事法庭所判的死刑，只有通过几个阶段，根据对被定罪者的权利保障加以认真审查以后才能加以执行，并申明此种刑罚须由首相和国王批准。

179. 后来，专题报告员获悉，这四人中有三人在1988年7月19日被处决；第四个人，Muhammad Ahmad Mustafa AL-Salti，已被减刑。

### 毛里塔尼亚

180. 1988年11月23日向毛里塔尼亚政府发出了一封函电，转达如下指控：有几个犯人由于监狱条件太差，尤其是缺医少药，而身患重病，其中包括由于政治原因在瓦拉塔被捕的Ibrahim Sarr。据称，还有三名犯人Tene Youssouf Gueye(一级准尉)。Ba Alassane Oumar以及Abdul Ghoudouss B中尉，由于类似的监狱条件最近病亡。

181. 专题报告员呼吁该国政府基于纯人道主义立场采取必要措施，保护被监禁在瓦拉塔的犯人，并要求得到有关上述案件的资料，特别是关于所作调查或为保障这些人健康所采取措施的资料。

182. 1988年7月28日致函毛里塔尼亚政府，转达下述指控：1987年12月6日有三名毛里塔尼亚军官—Saidy Ba、Amadou Sarr和Saidou

Sy 等中尉——据称在 1987 年 12 月 3 日被特别法院以阴谋推翻政府罪名起诉而判处死刑后遭到处决。据称他们无权向上一级法庭上诉。

183. 专题报告员要求得到有关被指称草率和任意处决案件的资料，特别是关于执行所指称处决可能遵循的法律程序的资料。

184. 在编写本报告时，仍未收到毛里塔尼亚政府的答复。

### 墨 西 哥

185. 1988年9月13日收到了墨西哥政府的一份答复，内容涉及据称有10名来自韦拉克鲁斯州 Ixamatlan 的农民于 1987 年 4 月 27 日被杀害的情事。专题报告员上一份报告 ( E/CN.4/1988/22 , 第 128-130 段 ) 中曾提及此事。据此份答复称，韦拉克鲁斯州政府秘书长报告说，这一事件是由当地两家争执引起的，不涉及政治冲突。据称，有九人死于这一事件。由混合管辖的初审法院提起刑事诉讼。该法院对九个人发出扣押令，对 34 名逃犯发出逮捕令。答复中还说，1988年4月18日有5名犯人被判处20年监禁并罚款现金4万比索，并说已准许原来曾试图请假上诉的几个犯人这样做。这一案件目前仍由高等法院审理中。

### 尼 加 拉 瓜

186. 1988年7月28日致函尼加拉瓜政府，转达了下述指控：在政府军与孔塔拉叛军连续不断的冲突中安全部队杀害了一些平民百姓。专题报告员描述了下述事件：

(a) 据称，1987年5月，塞拉亚省杜马河附近的 Ubú 区有 8 个农民被马塔加尔帕省 Matignas 城部队的士兵枪杀。1987 年 9 月 16 日，来自同一个村庄的 12 岁儿童 Pablo Antonio Manzanares，据称被同一部队的士兵枪杀。此外，据称，1987 年 10 月 1 日来自同一村庄的 Heriberto López 和 Funio Méndez Sánchez 被同一部队士兵枪杀。一个名叫 Abelino

- Escoria Garcia的男孩踩到一颗据称由士兵埋下的地雷而丧命；
- (b) 1987年9月4日，妇女Maria Eufrasia León Estrada在她位于琼塔莱斯省La Campana区的家中被正在搜寻反政府军人员的政府军杀害；
  - (c) 1987年11月1日和2日，在希诺特加省的El Carril和El Mojón 据称来自El Carril的农民Marvin Hernández, 以及来自El Mojón 的农民Inocencio Gonzalez Rodriguez 被Swift Hunter Oscar Trucios 营的士兵逮捕并杀害；
  - (d) 1988年2月9日，据称Paula Ruiz Ruiz在马塔加尔帕省 Rio Blanco 市 Copalar区一个被称为“Caño de Agua”的地方被一名政府军成员杀害；
  - (e) 1988年2月16日，据称Walter Antonio Silva 在马塔加尔帕省一个叫作“La Cuesta del Coyol”的地方被政府军成员杀害；
  - (f) 1988年3月17日，有人发现Jorge Alejandro Rojas Urbina被杀死在琼特莱斯省El Silencio 区一个叫作“La Mica”的地方。 据称，Rojas 是前孔塔拉叛军士兵，因拒绝继续同国家安全局合作寻找其他孔塔拉叛军而被安全局特务杀害；
  - (g) 1988年3月16日，José Félix Lago Soto 在圣胡安河省的La Frescura 区被Pedro Altamirano 营成员杀害；
  - (h) 据称Fidel Anastasio García Sevilla于1988年3月19日在琼特莱斯省Acoyapa 县的Arimas 区被Gaspar García Laviana 营成员杀害。

187. 除了上述情况外，据称还有好多平民百姓，包括儿童，在孔塔拉叛军攻击合作农庄、公共汽车以及私人住宅时被他们杀害。专题报告员收到了有关这些事件的资料，其中包括受害者的姓名。

188. 1988年11月9日又向尼加拉瓜政府发了一封函件，查询据说政府军自1988年初以来开枪杀人的事件：

- (a) 1988年1月17日，在马塔加尔帕省San Ramón县的El Chile

村庄。据称 Cruz Mairena 一家四口人被 Sandinista Hermanos Sánchez 合作社的成员枪杀；

- (b) 1988年1月27日，在 Matiguas 地区，据称 Félix Manuel Riza 被几个政府军士兵扣押。一周之后，有人在他家附近发现了他残缺不全的尸体；
- (c) 1988年3月14日，据称 Cruz Castillo 被 Apantillo 附近 La Patriota 军的部队扣押。据报，一周之后有人发现了他的尸体，上面布满了刺伤和酷刑的印记；
- (d) 1988年3月21日，据称 Mateo Lanzas、Juan Iglesia、Norvim Pérez 以及 Anastasio Martínez 被 La Patriota 基地的士兵逮捕。第二天有人发现了他们带有伤口的尸体；
- (e) 1988年3月26日，据称在琼特莱斯省，距 El Cord 村三公里处的 Teodolinda Urbina 路口， Abraham Sánchez 及其父亲 Pedro Sánchez 被两名士兵杀死；
- (f) 1988年4月26日，据称 23 岁的 Edy Moisés Barrera Morales 的母亲被告知，他儿子在 León 至 San Isidro 公路 15 公里处袭击了一辆出租车，后来在同警察的冲突中被打死。据说，他的身体遭受猛击并被砍去了脑袋。
- (g) 1988年5月6日，有人在马那瓜发现 Francisco José López Hernández 死在街头，身上带有弹伤，一般怀疑他是被保安部队所杀。据称，至今仍未就此事进行调查；
- (h) 1988年5月20日，据宣布，塞拉亚省布卢菲尔兹人 Carlos Hools Downs 在布卢菲尔兹政府军司令部被杀。据称，他尸体上显示受过酷刑的迹象，在骨盆处有弹伤；
- (i) 1988年5月23日，据称 Roger Francisco Poveda Osorio 死在北塞拉亚省一号特区卡贝萨斯港塔斯瓦普里的 Sumubila 军事基地内。虽然据报他的死因被解释为自杀，但据称尸体上带有酷刑痕迹；

(j) 1988年8月24日，在Puerto La Esperanza, Valeriano Torres Gómez，据称El Rama县Valle de Wapi市议会的一名议员被桑地诺支持者枪杀。

189. 除了上述案件外，还有许多平民，包括儿童在内，被孔特拉叛军杀害。在专题报告员收到的有关杀害案件的指控中包括1988年4月16日在马塔加尔帕省Matiguás Cerro Celoraelo发生的一起事件：有一伙约30名由“9月15日”地区司令部指挥的孔特拉分子袭击了一个住家，杀死了Rigoberto López Ramos (1岁)，以及Reina Isabel López (10岁)。

190. 专题报告员在这两封信中要求提供有关上述案件的资料，特别是关于当局和(或)司法部门为弄清事实真相和惩处肇事者所作的调查及采取的措施。

191. 1988年11月7日，收到了尼加拉瓜政府为转交有关Fredy Eduardo García Torres一案的资料所寄来的一份照会，专题报告员曾于1987年11月6日的信件中向该国政府查询这一案件的情况。据这份资料称，对这一案件进行的调查确认，García Torres于1987年5月17日被捕，由于有关当局未能采取必要措施为他提供所需的医疗援助，致使他在监狱健康状况恶化。结果，引起了刑事赔偿责任，这一责任的判定属于军事法院的管辖范围。1988年4月20日，马那瓜巡回审判区初审法院判定两名武装部队分子犯有杀人罪。这两名被告被判处剥夺自由一年，并给予禁止民事活动和停止公民权利的附加惩处。

### 尼泊尔

192. 1988年11月9日，致函尼泊尔政府转达下述指控：1987年11月13日在Laxmi Panday Jhapa区Surunga村Kankai河左岸有一个19岁的学生被警察枪杀身亡。据称，在Kankai河岸边约有500人集合举行了一次合法而和平的大会。后来警察与七名学生发生冲突，有一位警官事先不加警告，直接向Panday开枪。至今仍无官方对于Panday之死进行调查的报导。

193. 专题报告员要求针对这一指死亡案件的提出说明，特别是就此案进行调查，其中包括尸体解剖的情况，以及有关当局为惩处肇事者和防止再次发生此种死亡案件所采取的措施。

194. 在编写本报告时仍未收到尼泊尔政府的答复。

### 尼日利亚

195. 1988年7月28日致函尼日利亚政府，转达下述指控：几年来有一些人在被抢劫与火器特别法庭判处死刑后就被处决。根据该法庭的程序，被告无权向上级法庭上诉。此外，据称，1987年至少有145人在被判处持械抢劫罪后被处决，在1988年头三个月内，有27人被处决，其中有12人于1988年1月在本代尔州贝宁市监狱被处决。据说其他几个人仍面临处决的危险。

196. 1988年11月9日再次致函，转交下述指控：自1988年1月至8月，至少有29人在被抢劫与火器特别法庭判处死刑后遭到处决。

197. 此外，据称，还有几人已被抢劫与火器特别法庭判处死刑，现面临被处决危险。专题报告员对此种案件的几个例子描述如下：

- (a) 1988年6月，有13人（16—18岁）在拉各斯 Ikeja 被抢劫与火器特别法庭判处死刑。据称，抢劫与火器特别法庭虽是普通法庭系统之外的特别法庭，但除非另有具体授权外这些法庭须依照普通刑事程序行事。另外据称，没有具体规定允许该法庭判处少年死刑。据说，依照普通刑法，不得对17岁以下少年判处死刑；
- (b) 1988年6月10日，一名叫 Banda Balogun 的劳工在奥约州被抢劫与火器特别法庭判处死刑；
- (c) 1988年6月下旬，Frank Gregory Osang 和 Joseph Otuba 在克罗斯河州 Ogoja 被抢劫与火器特别法庭判处死刑；
- (d) 1988年初，London Uwajeya（学生）、Samuel Utuedor（司机）及 Ambrose Ogbanefe（电工）在本代尔州的 Warri 被抢劫与火器特别法庭判处死刑。

198. 专题报告员要求针对上述案件提出说明，特别是执行所指称的处决可能遵照的法定程序。

199. 1989年1月13日，专题报告员会见了尼日利亚政府代表并收到一份

答复，其大意是，只有拥有确凿证据，证明犯有持械抢劫的重大罪行时才判以死刑。抢劫与火器特别法庭的设立是为了主要审理持械抢劫案的，起初由军方官员主持审理。然而，该法庭目前由高级法院法官主持，其程序与普通法院相同。被告有权请辩护律师。该法庭可判定被告有罪并判处死刑。在执行前通常对所判刑罚进行审查。经审查后，或认可原判，或减为监禁。在夸拉州 Ganiyu Ibrahim 的案件中，死刑被减为五年监禁。尼日利亚从未处决过少年。尼日利亚代表对答复作了补充。他说目前正在审查专题报告员向该政府转交的所有案件。

### 巴基斯 坦

200. 1988年11月9日致函巴基斯坦政府，转达下述指控：1987年12月27日，有人发现信德省 Ghangro Mori 村民 Ameer Ali 死于 Hyderabad 附近的一个房子外边。他曾于 1987 年 12 月 20 日与另外两人 Gulab 和 Niaz Machhi，一起被捕并被扣押在 Hosri 警察局。虽然警方一再声称 Ameer Ali 是自然死亡，但与他被扣押在一起的两个人声称亲自目睹他在警察局遭到警官毒打。后来，1988年1月25日，这两人目睹 Ameer Ali 被打的人与 Mazhar Machhi 和 Mohammad Ali 一块被杀害。那天警方与军事人员对 Ghangro Mori 村进行袭击并对一只船上的人们开枪射击。据报，1988年2月17日，信德政府命令对 1 月 25 日的事件进行司法调查。

201. 专题报告员要求针对指控的死亡案件提出说明，特别是关于对这些案件进行调查包括尸体解剖的情况，以及有关当局为惩处肇事者和防止再次发生此类死亡案件所采取的措施。

202. 在编写本报告时，仍未收到巴基斯坦政府的答复。

### 秘 鲁

203. 1988年7月13日致电秘鲁政府查询指称有 12 个人被绑架的情事。据说他们是 1988 年 5 月 14 日在卡亚拉枪杀事件（见 210 段）的目击者。据称，这 12 人于 1988 年 6 月 30 日和 7 月 3 日在阿亚库乔省的卡亚拉被几个军事巡逻人员绑架。

204. 鉴于上述事件的各种情况，特别是据称1988年5月14日卡亚拉的枪杀案，专题报告员对这12人的生命和安全表示关注，呼吁该国政府采取一切可能措施，确保对有关人士的安全，并要求提供有关这些案件的资料，特别是关于有关当局进行调查的资料。

205. 1988年10月14日，再次致电查询有人于1988年9月威胁要在阿亚库乔杀害秘鲁全国紧急状态中被绑架者和在押犯失踪者亲属协会的主席Angela Mendoza de Ascarza以及律师学会的一位成员Mario Cavalcanti Gamboa的情事。

206. 1988年11月8日，致电秘鲁政府查询下述指控：1988年8月死在利马南部的Luis Miguel和Sócrates Porta Solano的家属受到死亡威胁。据称这两人是被叫作“Rodrigo Franco”的一个半军事性团体杀害的。

207. 在这两封函电中，专题报告员要求该国政府说明为保护受到威胁者的生命所采取的措施。

208. 1989年1月4日致电秘鲁政府，转交下述指控：卡亚拉事件的目击者遭到杀害，Carlos Escobar Pineda受到生命威胁。据收到的资料称，1988年12月14日，有两名卡亚拉社区官员，Justiniano Tinco García的Fernandina Palomino Quispe在客车上同该客车司机Antonio Félix García一起被带着滑雪面罩的部队成员杀害。据称，最近至少有八人因为向调查1988年5月14日和18日卡亚拉死亡事件的民事法律官员作证，或因为与目击者有关系而被杀害或在被扣押后失踪，以上三人就是这类受害者，在这一方面，有人向专题报告员表示担心Carlos Escobar Pineda的生命安全。因为他作为一名特别专员对卡亚拉死亡事件进行过调查并提交了一份报告。据称，Escobar一直被列为打击目标和威胁要杀害的对象。此外，有人向专题报告员表示，担心Justiniano Tinco García的妻子Benedicta María Valenzuela Ocayo的生命会受到威胁。

209. 专题报告员呼吁该国政府采取一切可行的措施，确保上述几个人的生命和安全权，并要求提供有关上述死亡案件的资料，特别是关于案情调查的资料。

210. 1988年7月28日致函秘鲁政府，转达下述指控：1988年5月14日，在阿亚库乔省的Víctor Fajardo州，Huancapi区，卡亚拉村，至

少有 29 人被军事人员杀死。据报，这次死亡事件发生在该区域军事司令部命令进行的一切反暴动行动中。在此之前，1988年5月12日先发生了一起事件，有几名军事人员在 Erusco 附近遭到袭击后身亡，据信这次袭击是由“光明之路”游击队干的。据称，受害者中包括儿童，当地学校校长及地方政府成员。据称，有些人在被害前受到酷刑。据说，参加这次行动的大约 300 多人来自下述各军事基地：Hualla、Canaria、Colca、Pampa Cangallo、Cangallo、Huancapi 以及 Huanca Francos。指称的受害者名单已提交给专题报告员。

211. 此外，还指称，1988年1月和2月份，在 Chalhuanca (Picchirhun-Abancay)，Taquebamba 和 San Miquel (Tintay-Ayamares) 等地，有几个人被军事武装人员杀害。在此期间，在该地区发现有三名妇女尸体残缺不全，其中一个被砍下脑袋。

212. 除了上述情况外，专题报告员还描述了据称在 1988 年 1 月发生的三起事件。

213. 1988 年 11 月 9 日又向秘鲁政府发出一封函件，转达下述指控：在过去的一年间，据称政府军及武装叛乱集团造成的死亡事件—例如， Sendero Luminoso 和 Movimiento Revolucionario Tupac Amaru (Tupac Amaru 革命运动)—继续不断出现，特别是在处于紧张状态并由政治—军事司令部管辖的地区。据说，绝大多数受害者都是这些地区的当地村民。据称，保安部队怀疑他们支持游击队，但据说有些村民也被反叛集团所杀，因为他们拒绝与其合作。

214. 据秘鲁参议院正式统计，在 1988 年 6 月至 10 月中旬间，发生了 674 起基于政治动机的死亡案件。

215. 专题报告员举例描述了九起案件。

216. 在这两封信中，专题报告员要求提供有关草率或任意处决案的资料，特别是对案件进行调查包括尸体解剖的情况，以及当局为惩处肇事者和防止再次发生此类死亡事件而采取的措施。

217. 1988 年 12 月 15 日致函秘鲁政府，查询军事法院及高委员会对据报 13 名农民遇害案件所采用的诉讼程序。这 13 个人中有两名是未成年人，据称他们于 1986 年 10 月 22 日和 23 日在阿亚库乔省 Vilcashuaman 州的 Foran-

tanbo 和 Pancio Alto 被秘鲁军成员杀害。据报道，军事法院最高委员会撤销了对这一案件所涉军事人员的控告，并于 1988 年 6 月 22 日终止了刑事诉讼程序。此外，还据称，尽管受害者家属提起几次上诉，但一直没有让他们派代表参与诉讼程序。据同样的报告称，联合司令部先前曾申明，对事情进行的调查“已确认所发生的行为触犯了与执法当局行动有关的可适用的条例。”

218. 专题报告员要求提供有关军事法院最高委员会就上述案件采取法律程序的资料，特别是据以宣布原来已以杀人罪嫌起诉的军事人员无罪的决定。

219. 在编写本报告时仍未收到秘鲁政府的答复。

### 菲 律 宾

220. 1988 年 7 月 28 日曾致函菲律宾政府，转交一份指控称在过去一年中手无寸铁的平民遭到保安队员、民防队员或自称得到政府支持的所谓“治安维持会”人员的杀害。大部分被害者据说被怀疑是新人民军的支持者或是社区或教会组织的成员。据称，由于证人的恐惧、对证人的恐吓、军队的不合作和对牵涉士兵和警察的案件具有管辖权的军事法庭缺乏公正，官方调查很少导致起诉。此外，据称一些士兵、警察和其他人，其中包括 1987 年 7 月地方政府秘书 Jaime Ferrer 被杀害是新人民军作的案件。再者，在 1988 年初举行的地方选举中，一些人士，包括候选人被害。

221. 专题报告员举例描述了 1987 年 2 月至 1988 年 1 月期间发生的据称是保安部队和准军事小队作的 28 起杀人案。

222. 1988 年 1 月 9 日曾再次致函菲律宾政府，说明据指称在前几个月内武装部队人员、准军事“治安维持会”成员和身份不明的武装人员继续草率或任意杀人。

223. 专题报告员以举例方式说明了据称在 1987 年 12 月至 1988 年 7 月期间发生的 9 起这类杀人事件，其中包括 1988 年 6 月至 7 月三名人权律师被害的案件。

224. 在以上的两封函件中，专题报告员要求得到有关上述指控的资料，特别是有关这些案件的调查情况，包括尸体解剖和政府为使凶手服法并防止这类死亡再发生所采取的措施。

225. 1988年12月20日收到菲律宾政府的一封信，转送菲律宾人权委员会编制的下列文件：

- (a) 菲律宾人权委员会简介；
- (b) 菲律宾人权委员会发表的人权声明，和访问、进行调查、逮捕、拘留及有关行动的指南；
- (c) 菲律宾人权委员会服务和计划手册；
- (d) 1988年4月至7月每月工作情况综合报告。

226. 1988年12月21日收到菲政府一份答复，转送菲律宾人权委员会编写的关于若干指称的杀人案件的专案报告，如下：

- (a) 根据人权委员会1988年8月17日关于Andrés Rio 和Manuel Dotollo 1988年1月30日在Barangay Himacugo, Hingdang, Leyte 被菲律宾陆军巡逻队杀害的专案报告，人权委员会曾派出一个调查小组前去调查这两起杀人案。虽然人权委员会调查小组采访的证人的口供书足以证实在 Rio 和 Dotollo 两人遭杀害之前的情况，正如陆军的官方报告一样，不属于武装冲突性质，然而并不足以对逮捕和抓走这两人的陆军巡逻队员进行起诉。人权委员会正设法从因害怕有生命危险而躲藏起来的据报为杀害时的目击者那里获得宣誓证词。
- (b) 根据人权委员会1988年8月12日的专案报告，关指称的Carl Schmitz神父1988年4月7日在南Cotabato 的Koronadal, Barangay Boloi牧区女修道院被杀害的案件，菲律宾驻Koronadal第456保安队调查官对该案进行了现场调查并报告说证人看见一名治安维持会成员将Schmitz神父开枪打死。根据目击者的证词，南Cotabato 菲律宾保安队司令部司令官1988年4

月8日向第11区审判法院第24分院提出控告治安维持会人员杀人的刑事诉讼。尔后于1988年4月11日发出了将其拘留在省监狱的关押令。经过调查已证实，杀害Schmitz神父是出于个人怨恨而非出于政治动机；

- (c) 根据人权委员会1988年7月25日的专案报告，对于指称的人权律师Alfonso·A·Surigao 1988年6月24日在宿务市，Pardo, Tabucanal的家中被杀害的案件，国家调查局以及人权委员会进行了调查，结果将一人逮捕，在告之他享有宪法权利，其中包括保持沉默权和请律师帮助权后，他自由自愿地宣誓承认是他根据菲律宾保安队宿务区域保安小队一名少校的指示杀死了Surigao。随后，该保安队少校被军事当局以违纪名义逮捕并关押在兵营中。向宿务市检察院提出了被告及其两名同伙杀人的控告，保安队律师法官总监将对保安队少校杀人的指控作初步调查。已向总统发出了关于放弃军事法庭对少校一案的管辖权的请愿书，将他和被告同时在民事法庭审判。在编写人权委员会专案报告时尚未发出放弃声明。被告的两名同伙仍逍遙法外；
- (d) 根据人权委员会1988年8月11日关于指称人权律师Vicente Mirabueno 1988年2月6日在大桑托斯市公共集市被两名持枪歹徒杀害的专案报告，大桑托斯市警察当局1988年3月7日逮捕了所称两名持枪歹徒中的一人，同日该嫌疑犯在法院被起诉并被关押在市监狱，他的同伙仍未抓获归案。人权委员会调查得出的结论是，Mirabueno的被害不是因人权律师活动所致。已指示人权委员会区域办事处监视此案并将任何重要进展上报总部；
- (e) 根据人权委员会1988年8月11日，关于指称律师Ramos Cura 1988年6月18日在Pampanga 被两名身份不明的武装歹徒杀害的专案报告，人权委员会派出了一个小组调查此案，但被害者遗孀因担心自己和家人的安全闭口不谈任何情况。据称目睹被害经过的被

害者父亲和侄子已离家出走不知去向。 Cura 被枪击后送去医治的医生也被杀害了。人权委员会仍在进行调查；

- (f) 根据人权委员会 1988 年 8 月 9 日关于 Roaiger de los Santos 据称于 1988 年 2 月 21 日在帕赛市 Malibay 被帕赛市警察特别行动队成员绑架， 1988 年 3 月 29 日在 Antipolo Rizal 的山谷高尔夫俱乐部被发现， 1988 年 4 月 23 日死于医院一案的专案报告，人权委员会小组采访了绑架时的唯一目击者，因害怕自己和家人的性命难保，他拒绝作书面宣誓证词，并说他拒绝到庭作证；
- (g) 根据人权委员会 1988 年 7 月 25 日关于 1988 年 3 月 Reynaldo . D . Francisco 的被害和 Hilario M . Bustamante 被害未遂一案的专案报告，国家调查局和人权委员会 1988 年 4 月进行了调查。这两人 1988 年 3 月 9 日在马尼拉市的 Malate 遭来历不明的武装歹徒绑架。 Bustamante 告诉调查人员说，他和 Francisco 遭到身着工作服的绑匪的拷打，他们自称是菲律宾保安队首都卫戍司令部的人。随后他俩被装进一辆首都卫戍司令部的兰车，被带到卡洛奥坎市并被扔下车外。人权委员会认为此案需要进一步调查，因 Bustamante 尚未痊愈，他仍无法辨认出谁是绑架者。

### 索马里

227. 1988 年 2 月 9 日针对国家安全法院 1988 年 2 月 7 日作出的死刑判决向索马里政府拍去一份电报。根据收到的消息，包括 8 名被判死刑的被告自 1982 年 6 月被捕以来一直被单独监禁，其中一些人在关押时被拷打。还据称国家安全法院由一名政府部长和两名军官组成，起诉主要依据被告的供词，而据称这些供词未以书面证词形式提供给法院，法院也未审查关于施刑拷打的指控。另外据报导，按照目前程序没有上诉高等法院的权利。

228. 专题报告员请索马里政府提供有关上述案件的情况，特别是判处这 8 人死刑的国家安全法院的程序。

229. 1988年11月23日就5名军校学员据称被强行从埃及押回索马里的案件向索马里政府发出了另一封电报。根据收到的消息，5人中有1人已被折磨致死。专题报告员收到了有关对其余四人表示关切的材料，他们据称被单独监禁未对他们提出指控或进行审判，他们的去向也无人知道。

230. 专题报告员呼吁索马里政府确保以一切可能方式保护上述4人的生命权并要求得到关于5名军校学员中的1人据称在拘押期死亡的材料，特别是有关当局所做的任何调查情况及其余4人目前的状况。

231. 1989年1月13日向索马里政府发出一份电报，关于所控政府军对北部三镇Hargeisa、Berbera和Bura<sup>o</sup>进行狂轰烂炸，可能包括使用化学武器，据报导造成约2万人死亡。据悉在该国北部，内部武装冲突已激化，属于依萨克部族的大量平民被政府军草率任意地杀害。

232. 专题报告员表示对冲突地区平民人口生命和安全的关切，呼吁索马里政府采取一切必要手段保证每一公民的生命权利得到保护。此外，他要求得到有关上述指控的材料，特别是对有关事件的调查情况以及使罪魁祸首伏法并防止这类杀人事件再发生所采取的措施。

233. 1988年11月9日致函索马里政府，转交如下的指控：过去一年中在该国北部的内部武装冲突中，据称大量平民死于政府军的狂轰烂炸、或者不经审判或只经即决审判即被处决。专题报告员举例描述了下列指称事件：

- (a) 1988年3月12日在Gelileh，在遭索马里民族运动袭击后，16名男子，大都是农民和游牧民在即决审判被判死刑后即被处死。  
1988年3月2日，另外6人被草率判决后处死。
- (b) 1988年5月31日和6月1日，在Hargeisa 1988年5月31日遭索马里民族运动袭击后，21人在三起事件中被处死。被处决的总人数据称很高。

234. 后来特别报告员获悉，1988年2月11日总统对1988年2月7日被国家安全法庭判处死刑的8人减了刑（见第227段）。8人中的2人改为软禁，其余6人被判处24年徒刑。

235. 在拟订本报告时尚未收到索马里政府的答复。

## 南 非

236. 1988年2月1日向南非政府发去一份电报，涉及据称所谓“沙佩维尔6人”的即将处决。他们因涉嫌参与1984年9月4日在沙佩维尔和赛博康发生的骚乱和谋杀而被逮捕并于1985年12月13日被比勒托利亚最高法院判处死刑。据称被告在关押期间曾遭受酷刑，法院则接受酷刑下逼出的招供作为不利于被告的证据，法院的许多裁决都是根据一个证人的证词，而被告提出的大多数证据均被法院驳回。

237. 专题报告员要求得到有关此案的材料，特别是判处这6人死刑的审判程序，同时呼吁南非政府基于纯人道主义考虑延缓处决。

238. 1988年3月16日又向南非政府发出一封有关“沙佩维尔6人”的电报，因进一步获悉这6人将于1988年3月18日被处决。

239. 专题报告员重申对延缓处决这6人的呼吁。

240. 尔后，专题报告员于1988年11月23日获悉南非总统已将对“沙佩维尔6人”所判的死刑减为18至25年徒刑。同时他还将另外6人，其中包括4名白人警察的死刑减刑。

241. 1988年8月18日向南非政府发去一封有关纳尔逊·曼德拉的电报，据报道他病情十分严重。在1988年8月由专题报告员和南部非洲问题特设专家工作组联合举办的听证会上，与会者向专题报告员表示忧虑，担心纳尔逊·曼德拉未得到足够的治疗，他的生命受到威胁。

242. 专题报告员表示了他的关切，并呼吁南非政府在纯人道主义基础上确保曼德拉的生命权受到保护，并采取措施为他提供一切可能的医疗和照顾。

243. 1988年7月28日曾致函南非政府，转交一份指控，据称在过去一年中很多人在全国各地的暴乱事件中，尤其是在纳塔尔省安卡萨运动和联合民主阵线之间的持续冲突中被打死。据一消息来源说，自1987年初至1988年5月大约有500人被打死。仅1988年1月，据说被害者的总数就达108人。根据

一些报道，警察未采取措施防止暴乱事件中的杀人案件。据称还有一些据说是反对种族隔离的积极分子被来历不明的人打死。专题报告员以举例方式描述了下列案件：

- (a) 1988年1月26日在索维托发现 Godfrey Sicelo Dlomo 被人开枪打死。6天前约翰内斯堡警察局总部曾因他在电视访问中据称描述了他在关押期间如何被警察施酷刑而审讯他；
- (b) 1988年1月29日在奥兰治自由邦靠近维尔康姆的海尔默义德， Linda Brakvis 被来历不明者打死，3天前他才从未起诉被拘留6周后被释放。

244. 此外，据称有一些据说是南非非洲人国民大会成员的人在国外被据称受南非政府控制的来历不明者杀害。举出了下列案件作为例子：

- (a) 1988年1月在斯威士兰的曼齐尼区 Sipho Ngema 在一座餐馆里被一名黑人持枪歹徒打死；
- (b) 1988年3月23日在马赛卢， Mazizi Magekeza 在一家医院病床上被一名持枪歹徒从窗户外开枪打死；
- (c) 1988年3月29日在巴黎， Dulcie September 被来历不明的持枪歹徒打死。

245. 此外，1988年3月28日在哈博罗内郊区，据称有4人，其中3人据说是博茨瓦纳人，另1人是南非难民，在南非国防军的一次袭击中被杀害。

246. 1988年11月9日又发出一封信，转送一份指控，指称对因政治原因杀死警察、黑人市政议员和被怀疑是警察告密者而被判罪的人广泛使用死刑。官方统计数字表明几乎全由白人组成的司法机关把死刑不成比例地强加给黑人。截至1988年2月据说有267人被判死刑，到1988年6月据报道其中至少有71人已被处决。此外，在判决“沙佩维尔6人”的案件中，据报道上诉法院确认初审法院裁决的判决采用了一项对共同目的法律原则的解释，这项解释有可能将刑事责任加上示威或骚乱的所有参加者身上。还据称由于黑人城镇敌对集团的持续冲突，有一些人在全国各地特别是在纳塔尔省的暴乱事件被打死。在一系列事件中，联合

民主阵线、南非工会大会和纳塔尔省妇女组织的成员和支持者据称被作为攻击目标。还据称有一些人被警察杀害。专题报告员对这些案件作了如下描述：

- (a) 1987年11月26日在奥兰治自由邦靠近 Petrus Steyn 的 Mamafubedo 城，年仅15岁的 Josiao Tlaki 在家中被警察开枪打死。据称他是在警察勒令其全家搬出房子时被打死的；
- (b) 1987年8月23日在东兰特的 Bononi，1名身为联合民主阵线成员的学生 Caiphuo Nyoki 在警察袭击他家时被开枪打死；
- (c) 1988年8月初在索维托，1名14岁的高中生 Clement Gwizi 被市区警察打死。按照警察的说法，开枪是为了驱散向警察护送的运货卡车投石块的学生。然而目击者驳斥了警察的说法；
- (d) 1988年1月12日在 Butterworth，特兰斯凯治安警察在拘留 Sithembele Zokwe 后不久将其开枪打死。后来据称有2名特兰斯凯警察因杀人罪被逮捕；
- (e) 1988年3月2日在南开普省的乔治，从 Sandkraal 来的 Andile Kobe 在遭到警察毒打后死于脑损伤。

247. 在上述两封信中，专题报告员要求得到有关上述指控的材料，特别是对案件的调查情况，包括尸体解剖和当局为使凶犯伏法并防止这类死亡再发生而采取的措施。

248. 1988年12月30日收到南非政府的一份答复，其内容为：

- (a) 安卡萨和联合民主阵线之间的冲突仍是纳塔尔省大多数骚乱和不幸事件的起因。自1987年中期以来，主要涉及在一个历来为祖卢人大本营的地区的劣势和有效控制问题的这一冲突严重升级了。该地区一向犯罪率很高。在这种情况下，已为紧急状态搞得疲惫不堪的南非警察尽了最大努力排解和稳定局势；
- (b) 在对一起预谋杀人和纵火案调查之后，1986年6月12日在索维托商学院校园内逮捕了 Godfrey Sicelo Dlomo 和其他6名青年。6人均被起诉但于1987年1月宣告无罪释放。Dlomo 在一部哥伦比亚广播公司的记录片播放之后再次受到注意，因为有位

“Godfrey”在片中对拘留儿童作了耸人听闻的控诉。后来确认“Godfrey”就是 Godfrey Dlomo，1988年1月20日就其参与记录片之事对他进行了审问。他说他应被拘留者父母声援委员会的邀请参加了一个茶话会，会上有一个人请他讲述被拘留经过并作录像。按照 Dlomo 的话，有人教他说他被殴打。尔后 Godfrey Dlomo 告诉警察他很害怕阿扎尼亚人民组织的某些成员，由于他的生命受到威胁，他要求把他带到南非教会理事会办事处所在地的 Khotsa 大厦。他一去便销声匿迹了。1988年1月25日在索维托发现了他的尸体，上面有3处枪伤。此案仍在继续调查中。

- (c) 1987年6月12日至9月17日，26岁的 Gordon Linda Brakvis 因涉嫌煽动年青人纵火和使用暴力而被拘留。他还因据称参与了1986年11月的抢劫而被通辑。1987年9月3日他被控告犯抢劫罪，但被判无罪，1987年9月17日他被释放。1988年1月29日发现了他的尸体。据目击者说，3个来历不明者袭击了 Brakvis 和他的一位朋友，导致了 Brakvis 的死亡。调查仍在继续进行。自1983年以来，Brakvis 先生因各种罪行被判刑，并因抢劫罪于1985年12月至1986年6月服刑18个月；
- (d) 关于其他案件，南非政府一再否认参与在国外杀人的事，并说未发现有南非政府卷入这类事件的证据。

### 斯里兰卡

249. 1988年7月28日曾致函斯里兰卡政府，转送一项指控，即尽管印度与斯里兰卡已于1987年7月29日缔结了关于在斯里兰卡建立和平和恢复正常秩序的协议，但在国内武装冲突中手无寸铁的平民被打死的事仍在继续发生。专题报告员以举例方式描述了这类由印度维持和平部队和斯里兰卡警察制造的杀人案件，内容如下：

- (a) 1987年10月21日在贾夫纳教学医院，有100人左右据称被印度维持和平部队士兵打死。据称受害者中包括3名医生、若干实习医生、10名护士和病人；

- (b) 1987年10月22日在Aralithurai Jetty,当印度维持和平部队的直升飞机用火箭炮袭击一群人时,据称有35人被打死;
- (c) 1987年10月24日在Sanguppitti, 据称2名妇女在被印度维持和平部队士兵强奸后被打死;
- (d) 1987年10月27日在Chavakachcheri 集市, 当印度维持和平部队直升飞机袭击一大群采购者时, 据称有68人被打死;
- (e) 1987年10月30日在印度女子学院. 在印度维持和平部队对一所难民营炮火袭击后, 据称有3名儿童被打死;
- (f) 1987年11月16日在Valvettiturai. 7名少年被印度维持和平部队士兵拘留并被带到其在Valvettiturai的军营。1987年11月17日, 其中1名叫Paramanathan的, 他是Paramasamy的儿子, 据称死于酷刑。1987年11月, 另一名叫Baburaj的, 他是Munusamy的儿子, 据称他被强迫在Valvettiturai通往贾夫纳的大路边的Vallai-Velli 挖好一个坟墓然后被开枪打死;
- (g) 1987年12月12日在贾夫纳的Alaveddy North , 名叫Pathmanathan Kiritharan (31岁), Pathmanathan Muralitharan(21岁)和Pathmanathan Balenthiran的三兄弟被印度维持和平部队拘留并受到酷刑。Pathmanathan Kiritharan据说已被1名士兵用刺刀刺死;
- (h) 1987年12月29日Kanagalingam Nathan被印度维持和平部队拘留在他们在Inuvil的军营里。他的尸体1988年1月16日交还给其家属时带有被拷打的印记。印度维持和平部队签发的死亡证明书说, Kanagalingam Nathan据说是泰米尔伊拉姆猛虎解放组织斗士, 1988年1月16日死亡, “可能是由于心脏一呼吸骤停”;
- (i) 1987年12月27日在Batticaloa, 在泰米尔反叛者袭击3名警察并打死其中1名后, 据悉当地警察和印度维持和平部队士兵对拥挤的市场盲目扫射. 至少有25人被打死。

250：此外，据称有相当多的平民被泰米尔武装反对组织杀害。以下是这类案件的实例：

- (a) 1988年3月1日在 Trincomalee 行政区的 Morawewa，在泰米尔反叛者的一次袭击中有17人据说被打死，其中16人是僧伽罗人；
- (b) 1988年3月5日在 Trincomalee 行政区的 Sittaru，当一辆卡车碰上据称是泰米尔反叛者埋设的地雷时，有26人丧生；
- (c) 1988年8月17日在 Amparai 行政区 Digawapi 市附近，15名僧伽罗村民被泰米尔反叛者杀害。

251. 此外，自1987年7月以来，250多名行政官员和执政党统一国民党的支持者，包括该党主席被据称反对1987年7月印度—斯里兰卡协议的一个叫作人民解放阵线的组织杀害。

252. 1988年11月9日再次致函斯里兰卡政府，转交一项指控，即若干人士在1987年7月印度—斯里兰卡协议之前被斯里兰卡陆军特别突击队和在该协议之后被印度维持和平部队打死。专题报告员举例描述了7起这类指称的杀人事件。另外，专题报告员还转交了一些指控，即在过去的数月中泰米尔反叛者制造了盲目杀人的案件。据报道其中一起杀人事件于1988年10月9日发生在Ulukulama 村，共有47名僧伽罗村民，其中包括13名妇女和18名儿童被泰米尔反叛者杀死。

253. 专题报告员在上述两封信中要求获得有关这些指控的材料，特别是对这些案件的调查情况，包括尸体解剖和当局为使凶犯伏法并防止这类死亡再发生所采取的措施。

254. 1989年1月13日，专题报告员会见了斯里兰卡常驻联合国日内瓦办事处的代表，并解释说，据称发生草率和任意处决事件的地区仍然不断发生暴力事件的局势，妨碍了对事件的调查。暴力事件，特别是泰米尔厄拉姆猛虎解放组织制造的暴力事件，使得目前无法对具体指控作系统周密的法律调查。然而，警察总检察长已完成对1986年2月19日 Amparai 区 Lahugala (Udumankulam) 事件的

调查并就所称事件向高等法院提交了报告，后者已发出传票，法院审讯将于1989年1月18日开始。常驻代表列举了一些积极的事态发展，它们可望使导致这些报告产生的条件有所好转。以下列举了这些事态发展：

- (a) 从1989年1月12日午夜起取消紧急状态。在决定取消紧急状态时，总统考虑到了正在改善的治安形势，他认为这是“由于本国人民对自己的信任”。结果有600人立即被释放，其他人预期不久将获释；
- (b) 政府已宣布，随着治安状况继续改善，它将准备研究废除防范恐怖主义法。然而必须等到普选选出新的议会之后才能作出最后决定；
- (c) 在全岛各地举行的省级议会选举已于1988年11月19日完成，这导致了很大程度的行政权力下放。在暂时融合在一起的北部省和东部省，前军事组织的成员已成为省政府的成员，避免了暴力；
- (d) 普选定于1989年2月15日举行，它将为以往诉诸暴力的所有军事组织参与政治提供了进一步的机会。泰米尔民主议会党，泰米尔联合解放阵线已与各军事组织携手联合在普选中竞选；
- (e) 人民解放阵线原来因反对印度维持和平部队进入斯里兰卡而被剥夺竞选权，现已取消这一决定，使它有机会民主地参加国家的政治生活。

255. 常驻代表希望，随着治安形势的改善，将能获得更多的有关事件的材料，尤其是能进行适当的调查。

### 苏丹

256. 1988年7月28日曾致函苏丹政府，转交一份指控，即在过去一年中在苏丹南部的内部武装冲突中，大批平民，其中主要是丁卡族人被政府军或其招募的民兵杀害。下列三个事件就是所控杀害的实例：

- (a) 1987年3月27日至28日在达尔富尔省的Diein 1,000多个平民据称被Rizeigat民兵打死；

- (b) 1987年8月11日和12日在 Wau , 至少有600名, 可能达2000名平民据称被治安部队打死;
- (c) 1987年9月初在 Suk Jou 市, 据控数百名平民被治安部队和民兵杀害。

257. 专题报告员要求获得有关指控的发生草率或任意处决的材料, 特别是这些案件的调查情况和政府为使凶犯伏法并防止这类事件再发生而采取的措施。

258. 在编写本报告时尚未收到苏丹政府的答复。

#### 苏里南

259. 1988年12月15日就 Stanley Rensch 被逮捕和拘留之事向苏里南政府发出一封电报, 专题报告员1987年8月在访问苏里南时曾会见过此人。据收到的材料说, Stanley Rensch 1987年12月10日在从国外返回苏里南时被军警逮捕。

260. 专题报告员对这一逮捕表示关切, 要求获得尤其是有关对 Stanley Rensch 提出的指控材料, 他呼吁苏里南政府确保所有法律保障的人权, 包括生命权, 在这一案件中能够得到尊重。

261. 尔后专题报告员获悉 Stanley Rensch 在1988年12月21日被释放。

262. 在编写本报告时尚未收到苏里南政府的任何答复。

#### 阿拉伯叙利亚共和国

263. 1988年7月28日致函阿拉伯叙利亚共和国政府, 转交了若干有关拘留中死亡的指控。专题报告员用举例的办法描述了下述三起案件:

- (a) 1987年11月14日, 在靠近大马士革的 Saidnaya 监狱, Ihsan 'Izzo 据说因遭受酷刑和得不到治疗而死亡。
- (b) 1987年末或1988年1月初, 在大马士革的 Fara' Falastin , Muhammad al-'Arraj 在类似上文描述的情况下死亡。

(c) 1988年4月20至22日，在大马士革的 Fara al-Tahqiq al-'Askari，'Abd al-Razzaq Abazid 也因审问时遭受酷刑而死亡。

264. 专题报告员要求就上述指控，特别是就有关这些案件的任何调查、包括验尸情况和当局为将肇事者绳之以法和防止这类死亡进一步发生而采取的任何措施提交资料。

265. 1988年11月9日，再次就过去几年中 Tadmur（巴尔米拉）监狱一些囚犯在草率审判后立即处决的指控致函阿拉伯叙利亚政府。该指控称没有给予这些被告以法律辩护权和上诉权，并列举了据称被处决的29名囚犯的姓名。

266. 专题报告员请求就这些案件提交资料。

267. 1988年9月7日，收到了阿拉伯叙利亚政府的一份答复，其中涉及专题报告员上次报告(E/CN.4/1988/22，第165段)所描述的两起案件：据称1986年12月20日叙利亚军队在黎巴嫩的黎波里杀害平民的事件和一起据称拘留中死亡的事件。关于的黎波里的事件，答复称叙利亚是应黎巴嫩合法当局的请求进驻该地的，目的是制止内部残杀的战斗，协助该合法当局在全国恢复安全与稳定，努力争取黎巴嫩人的民族和解，从而保护黎巴嫩的统一、独立和主权。关于拘留中死亡事件，答复称有关1986年5月有人因遭受酷刑而死亡之说是毫无根据的。

268. 1988年12月21日，收到政府对专题报告员1988年7月28日和11月9日函件的答复，其中提到其1988年12月16日致人权中心的照会及其附件。该照会称人权中心转交政府的文件包含若干有关阿拉伯叙利亚共和国内人权情况及其保安机关所使用的方法的指控，弄到有一份被拘留者名单。照会有8个附件，列举了上述文件中所列人员犯下的恐怖主义、破坏和暗杀行径，并指出这些附件还列示了这些文件所载指控的错误和失实之处以及这些被拘留者的恐怖主义和犯罪性质。照会还称这些文件所载资料完全毫无根据，是恐怖主义者或极端分子集团和社会败类的宣传。

### 泰 国

269. 1988年11月9日，致函泰国政府转交下述指控：在1987年7月至10月期间，5名柬埔寨难民据称被泰柬边境的泰国军队或准军事部队的成员以草率或任意的方式杀害。专题报告员描述了下述4起据称发生的事件：

- (a) 1987年7月，2名柬埔寨国民——一名孕妇和她残废了的丈夫——因在巴真府2号难民营外面拾柴被泰军80特种部队1名士兵拘留和杀害；
- (b) 1987年8月6日，1名柬埔寨人在 Ban Khot 村附近离素林府B号边境难民营2公里处被逮捕，而后被枪杀；
- (c) 1987年8月9日，1名柬埔寨人在 Ban Cham 村附近离B号难民营5公里处被民兵逮捕，毒打之后被枪杀；
- (d) 1987年10月18日，1名柬埔寨人在B号难民营北部1公里处被泰国准军事村防卫自愿队杀害。

270. 专题报告员要求就上述指控，特别是就有关这些案件的任何调查和当局为将肇事者绳之以法和防止这类死亡事件进一步发生采取的任何措施提供资料。

271. 在本报告编写之时尚未收到泰国政府的答复。

### 乌干达

272. 1988年12月15日，致函乌干达政府，其中涉及下述指控：1988年10月下旬和11月在反政府集团十分活跃的乌干达北部古卢地区，一些村民被政府军队在反叛乱行动中有意烧死在棚屋里。专题报告员提到5户据称被政府军队杀害的家庭。

273. 专题报告员要求就据称的杀害事件、特别是就有关这些事件的任何调查和当局为将肇事者绳之以法和防止这类事件进一步发生而采取的措施提供资料。

274. 后来收到了有关上述指控的资料，称指挥国民抵抗军的少将据报导已宣布对有关国民抵抗军在乌干达北部反叛乱行动中杀害平民的报导进行调查。

275：专题报告员承认，自从1988年12月15日致函该政府以来，该政府可能无足够时间在本报告编写前作出答复。

#### 大不列颠及北爱尔兰联合王国

276. 1988年7月28日，致函大不列颠及北爱尔兰联合王国政府，~~其中~~涉及下述指控：1988年3月6日在直布罗陀，Mairead Farrell, Daniel McCann和Sean Savage等三人被空军特种部队的人开枪打死，这三人据说是爱尔兰共和军的成员。据报导目击者说这三个人碰上空军特种部队的人时没有抵抗就被开枪打死，他们受伤倒下时还被多次射击。

277. 专题报告员要求就上述指控、特别是就有关这些事件的任何调查，包括验尸情况和当局为将肇事者绳之以法和防止这类死亡事件再发生所采取的任何措施提供资料。

278. 1988年11月9日，联合王国政府提交了一份答复，称9月6日已开始在直布罗陀就三名爱尔兰共和军成员死亡一事进行调查，1988年9月30日调查结束。在直布罗陀验尸官Felix Pizzarelli的指导下，由11人组成的陪审团审查了大约68个证人提出的证据，对每项案件均以9比2的多数裁决该三人另属合法击毙的。两个主管检察当局——直布罗陀总检察长和陆军法律事务部主任——收阅了警察调查期间得到的供述，在听取了其代表（他们在调查期间从头到尾在场）的调查报告之后，他们分别独立地作出结论：不存在起诉理由。答复还说直布罗陀的司法机构完全独立于行政机构，并与后者分立。

#### 美利坚合众国

279. 1988年3月30日，向美利坚合众国政府发出一份电函，其中涉及一起即将执行的处决案。根据所收到的资料，一个名叫John Selvage的人1980年2月被判定为谋杀罪并判处死刑，拟于1988年3月30日在德克萨斯执行。据称这次审判的陪审团未被告知Selvage从1970年起就有精神病的病历以及他后来被评定为“精神病患者”的情况。

280. 专题报告员要求就上述案件、特别是就精神病医生对 Selvage 精神状况的检查结果提供资料，并吁请政府基于纯人道主义理由在上述指控澄清之前暂缓处决。

281. 1988年5月16日，收到了美利坚合众国政府的一份答复，其中称美国最高法院已决定在考虑调取案件复审令状期间将拟于1988年3月30日执行的对 John Selvage 的处决推迟进行。根据该答复，John Selvage 1979年被判定为因罪杀人和有加重情节的抢劫罪，1980年被判处死刑，此项判决1984年得到德克萨斯上诉法院确认。1985年德克萨斯南区地方法院在最初下令暂缓处决之后驳回 Selvage 先生要求人身保护、推翻其判决的首次请求，1987年美国第五巡回法院确认了这一裁决。1988年3月3日，地方法院暂时性下达第二次缓期处决令状，但第五巡回法院于1988年3月28日推翻这一裁决，理由是地方法院准予缓期所依据的理由已被驳回。如上所述，1988年3月29日，美国最高法院拟准暂缓处决，以便就是否接受 Selvage 先生的上诉案件作出裁决。

282. 根据这一答复，Selvage 被逮捕时并没有在接受任何精神失常治疗，他的律师在调查了 Selvage 的精神状况之后并未以其心理状态作为辩护基础，也未对其接受审判的能力提出异议。然而，1988年2月，在 Selvage 第一次以其心理能力问题为部分理由要求缓期处决之后，德克萨斯洲哈里斯县第203地方法院命令一名精神病医生和一名门诊心理医生对 Selvage 进行彻底的心理检查，他们的报告作了如下结论：尽管有某些精神病迹象，但根据美国最高法院在 Ford 案, 477 U.S. 399; 91 L.E.D. 2D335; 106 S. Ct. 2595(1986)中确定的标准，Selvage 是符合处决条件的。

283. 连同这一答复，专题报告员还收到了美国第五巡回上诉法院1988年3月28日的裁决副本、美国最高法院在 Ford 诉 Wainwright 一案中的裁决副本以及精神病医生 John D. Nottingham Jr. 博士和门诊心理医生 Jerome B. Brown 博士的报告副本。

### 越南

284. 1988年10月18日，向越南政府发出一份电函，其中涉及据称两名佛教僧侣和一名俗人即将被处决问题。根据所收到的资料，Pham Van Thuong (别名 Thich Tue Sy) 和 Le Manh That (别名 Thich Tri Sieu) 据报道在1988年10月8日被胡志明市人民法庭判处死刑，Tran Van Luong 也在1988年9月22日被判处死刑。据称该三人1984年4月被捕，关押在 Phan Dang Luu 监狱，曾遭受虐待和酷刑。判处该三人死刑的审判无保证旨在保护被告权利，包括享有律师协助的权利的保护措施。

285. 专题报告员对有关无旨在保证被告基本权利的保障措施的指控表示关注，要求就上述案件、特别是起诉和审判该三人所依据的法律规定和程序提交资料。

286. 1989年1月5日，收到了越南政府的答复，说 Pham Van Thuong 是一个称为“自由越南军”的反国家组织的领导人之一，该组织与另一个反国家组织有密切联系。而他参加了旨在推翻政府的颠覆活动，Le Manh 也参加了同一反国家组织的颠覆活动。根据这一答复，这两名被告1988年9月30日因企图推翻政府被胡志明市一审法院根据越南《刑法》第73条判处死刑。随后，胡志明市上诉法院于1988年11月15日裁决将死刑减为20年徒刑。关于 Tran van Luong，该项答复还说，他是称为“长山师”的反国家组织和“收复家园人民阵线”的领导人之一，又是“全国内地收复家园自愿部队”和“争取收复越南家园全国抵抗联盟”的“主席”和“总理”。他参加了推翻政府的颠覆活动，在1985年12月9日被捕，1988年9月23日经一审法院审判之后，根据《刑法》第73条被判处死刑。他的案件将在适当时候由胡志明市上诉法院复审。

### 也门

287. 1988年11月9日，向也门政府发出一份函件，其中涉及过去几年中大约250人据称被暗杀的指控。

288. 专题报告员描述了下述两起据称暗杀的实例：

- (a) 1987年12月28日，据说曾参与全国反对阵线的 Abdо Saleh Ghanem、Ali Ben Alis Ghurbani 和 Ahmed Ben Ahmed Chouthabi 被治安机关的人员暗杀；
- (b) 1988年1月，Qaifa 地区的 Sheikh Ahmed Nasser Al-Thahab 被暗杀。

289. 专题报告员要求就上述指控、特别是就有关这些案件的任何调查和当局为将肇事者绳之以法和防止这类死亡事件再发生而采取的任何措施提供资料。

290. 在本报告编写之时尚未收到也门政府的任何答复。

### 扎伊尔

291. 1988年7月28日，向扎伊尔政府发出一份函件，转交下述指控：1987年11月13日，在贝尼，3个访问乌干达后返回时被逮捕的人据称在 Kasemire 至 Kagamba 公路上的 Kibwe 被处决。据说这3个人是来自 Karoroma 村的 Kitamuriko、来自 Museya 村的 Muhindo 和来自 Kilindera 村的 Viahoe-reho。

292. 专题报告员要求就这一据称发生的草率和任意处决事件、特别是就有关这些案件的任何调查、包括验尸情况，以及当局为将肇事者绳之以法和防止这类死亡事件再发生而采取的任何措施提供资料。

293. 在本报告编写之时，尚未收到扎伊尔政府的任何答复。

### 三、现象分析

#### A. 关于保护生命权的补救和／或预防措施：国际标准

294. 专题报告员在上一次报告(E/CN.4/1988/22)中曾阐述了确定国际标准，以防止草率和任意处决事件发生并确保对可疑情况下发生的所有死亡事件进行适当调查的思想的背景和发展。他还阐述了各个组织和团体所作的努力和合作情

况。现在他认为，确定这类标准的紧迫必要性已得到明确理解和广泛接受。

295. 犯罪预防和控制委员会1988年8月22日至31日在维也纳举行的第十届会议根据经济及社会理事会第1986/10号决议第六节，决定建议经济及社会理事会通过题为“法外、任意和即决处决的有效防止和调查”的决议草案十。该决议草案全文载于犯罪预防和控制委员会的报告（E/1988/17—E/AC.57/1988/17）。

296. 在该委员会第十届会议的筹备过程中，曾与专题报告员进行过协商。人权中心和社会发展和人道主义事务中心防止犯罪和刑事裁判处之间保持了密切合作。

297. 该决议草案的附件包括防止、调查和法律诉讼三大部分，列述了有效防止和调查法外、任意和即决处决的20次原则草案。在有关防止的部分，分列了8项禁止一切法外、任意和即决处决的原则，规定了各国政府应采取的法律、行政和组织措施。在有关调查的部分，有9项原则阐述了彻底、迅速和公正地调查的各项要素，包括适当的验尸，以及各项有关因素，如保护原告、证人、调查员及其家属和公布调查结果等等。其余3项原则放在有关法律诉讼的部分，规定将查明参与法外、任意和即决处决的人绳之以法，不得援引上级命令作为参加法外、任意或即决处决的理由，禁止给予任何据称参与法外、任意或即决处决的人以一揽子起诉赦免，以及向受害者的家属和受扶养人提供公正适当的赔偿。

298. 专题报告员感谢联合国各机关和其他国际组织一致努力取得成果。他还满意地注意到上述决议草案附件提到他在上次报告（E/CN.4/1988/22，第194段）中所述的有关草率或任意处决的最低限度国际标准的所有要素。决议草案附件阐述的体现这些要素的原则都作了充分详尽和明确的解释。专题报告员希望这一决议草案将得到即将举行的经济及社会理事会的一致通过。

#### B. 各机构的协调和合作

299. 专题报告员在前面几段中提到在制定防止草率或任意处决以及适当调查可疑死亡事件的标准方面的协调努力和有效合作。这类协调和合作也需在下述三个方面加以探讨。

## 1. 特定专题报告员

300. 专题报告员审查了酷刑问题专题报告员和被迫或非自愿失踪问题工作组前几年提交人权委员会的报告，注意到特定专题报告员与该工作组的职权有某些部分相互重迭。事实上，有相当数量的案件是同时提请专题报告员和工作组注意的，因为它们包含的一些因素涉及所有三者的职权。举例而言，一个人被绑架，在拘留中遭受酷刑而后发现死亡，这三种现象，即被迫或非自愿失踪、酷刑和草率或任意处决出现在同一个案件中。

301. 在目前阶段，专题报告员只是想说，他愿意探讨一下这三个专题职权之间合作的可能性，使之不只是就涉及有关职权的指控案件交换资料。在这方面他欢迎各方提出建议或提案。

## 2. 执行方法

302. 如第一章所述，专题报告员是通过下述行动履行其职权的：

- (a) 调查有关草率或任意处决的指控，将这些指控转交给有关政府，并要求就官方调查、审判程序、对肇事者的起诉和惩罚以及为防止草率或任意处决采取的措施等等提供资料；
- (b) 就初步看来涉及其职权的据称即将发生的处决或处决威胁向有关政府提出紧急呼吁，吁请政府确保该个人的生命权受到保护，并请求提供有关这一据称案件的资料，在某些情况下则吁请其基于人道主义理由缓期处决；
- (c) 应政府邀请对有关国家进行实地访问，从而使专题报告员能够了解特定情况、案件和有关背景材料；
- (d) 会见政府代表，就据称其国内发生的草率或任意处决事件进行协商。

303. 很显然，在专题报告员采取的所有四种行动中，有关政府的合作对于有效履行专题报告员的职权是至关重要的。为此，经济及社会理事会在第 1988/38 号决议第 12 段中“促请各国政府，特别是始终未答复专题报告员致函的国家政府，以及其他一切有关方面同专题报告员合作，协助其有效地执行任务。”

304. 在这方面，审查一下专题报告员提交人权委员会的7次报告便可对这一情况略有了解。下表列示了1982年至1989年向其转交过有关草率或任意处决的指控、以及收到其答复的政府数目。

305. 此外，专题报告员在回顾其过去的活动之时，想集中谈谈下述两点，以提高其履行职权的效率：

- (a) 应探讨一下是否可能进行更多的实地访问，特别是对提出严重的草率或任意处决指控的国家的访问，以便专题报告员更好了解其情况或事件，从而更好地提出建议；
- (b) 应审议一下如何才能加强与其他国际组织，不管是政府的还是非政府的国际组织合作，以便，例如，组织一个法医专家组陪同和协助专题报告员访问各国，审查有关草率或任意处决的指控。

### 3. 实地访问、咨询服务和技术援助

306. 人权委员会在题为“人权领域的咨询服务”的第1988/54号决议中请其专题报告员和代表，以及被迫或非自愿失踪问题工作组“在其建议中的情包括有关咨询服务方案下应实现的具体项目的建议”。（第9段）

307. 在草率或任意处决问题专题报告员上次报告提出的建议中，有两项涉及咨询服务方案。

308. 一项涉及专题报告员的一般性建议。在上次报告（E/CN.4/1988/22，第207(a)段）中，他建议“应当作为一个紧急事项拟订一些培训方案，以便对执法人员进行与其工作有关的人权问题培训或教育”。为此，他建议组织一些区域讨论会和讲习班。此后他获悉各区域研究所与社会发展和人道主义事务中心防止犯罪和刑事裁判处合作，已经组织了一些这类讨论会和讲习班。

309. 另一项涉及具体国家，即乌干达（E/CN.4/1987/20，附件二）和苏里南（E/CN.4/1988/22，附件）关于这两个国家，专题报告员在根据其职权进行了访问并现场了解了有关情况之后，查明了所涉及的问题。实地访问的结果使他得以对这两国提出建议。

310. 要执行这些建议，政府与联合国各办事处之间的合作和协调是必不可少的。专题报告员认为，在某些情况下，他在特定国家的所见所闻对制定在有关国家内执行或有关该国的项目主能有所帮助。

1982—1989年向其转交过指控以及收到其答复的政府数目

报 告	向其转交过载有指控的信函的政府数目	收到的答复	向其发出紧急呼吁的政府数目	收到的答复
E/CN.4/1983/13	40	13		
E/CN.4/1984/29	10 <sup>a</sup>	5 <sup>a</sup>	9	9
E/CN.4/1985/17	24 <sup>b</sup>	6 <sup>a</sup>	13	2
E/CN.4/1986/21				
<u>涉及1984的指控</u>	16	11		
<u>涉及1985的指控</u>	16	12	14	5
E/CN.4/1987/20	21	13	11	3
E/CN.4/1988/22	25	10	11	4
E/CN.4/1989/25	36	15	23	8

a 报告中未点名的政府。

b 其中21个国家的政府在报告中未点名。

#### 四、结论与建议

311. 正如前几份报告提到的那样，成千上万的人在国际和国内武装冲突中丧生。但在1988年，一些国际冲突采取了若干积极的主动行动，导致形成有助于减少草率或任意处决的气氛。十分希望这种努力能带来一些最后解决办法，从而使国际和平与安全得以实现。只有在和平的气氛下，人权、特别是生命权才能得到保障，为保护人权和使人们得以享受人权而建立的国家机构才得以加强和发挥有效作用。因此现正进行的解决这些冲突的努力值得欢迎。

312. 遗憾的是，解决国内武装冲突或紧张局势的主动行动迄今尚不及为处理国际冲突地区采取的类似行动。结果，在这类冲突中仍有数以千计的平民丧失生命。在审查的这段期间，发生了许多政府军队不加区别地杀害手无武器的平民的事件。一些反政府集团也出现这类行为。在一些情况下，政府真心实意力图解决产生反对集团的民怨、力图使所有人都加入民主进程，而这类集团却企图破坏这些努力，甚至为此而肆意杀人。

313. 令人遗憾的是，在一些地区，通过和平谈判结束了国际武装冲突，但却出现若干报导，称政府的权力工具从对付境外敌人转为对付国内人民，结果有关政府草率或任意处决自己的平民的事件明显增加。根据所提出的指控，在一些案件中，一些在无适当程序保障情况下已经受审并被判为有期徒刑的人未经进一步的适当法律程序或审判就被处决了。

314. 在审查的这段期间，专题报告员收到的声称使用化学武器现象增多的报告比其任期内的任何时候都多。至少在3个地区中出现有关使用化学武器并导致数千人死亡的指控。在这方面，专题报告员欢迎1988年1月7日至11日在巴黎举行的禁止化学武器会议《最后宣言》中反映的国际社会的决心。会上各与会国代表表示决心通过全面销毁化学武器来防止诉诸这类武器，并庄严申明不使用化学武器和谴责使用这类武器。

315. 在审查的这段期间有一个令人不安的特征，即专题报告员收到的关于数以千计的人在示威游行中死在警察或其他执法人员手里的指控数目增多。看来执法人

员在这类情况下没有根据《执法人员行为守则》的要求力行节制。因此，专题报告员再次强烈重申他在上次报告中提出的建议：联合国人权中心应组织执法人员讨论会和讲习班，以便训练他们，并向他们灌输在进行工作时应适当着重个人人权的原则，使他们熟悉与他们的工作直接有关的各种国际人权文件。在这方面开展双边和多边技术援助也大有余地。

316. 专题报告员遇到的问题之一是如何确定犯了杀人罪的“行刑队”或极右或极左集团是独立行动的还是在政府的支持、容忍、默许或鼓励下行事的。在一些国家，据称这类集团虽然表面上是独立的，但却是政府资助的，或者得到政府容忍，甚至其中有接受上级命令行事的便衣警察和军人参与。政府则说这些集团的行动是独立的，与它们无关。专题报告员将欢迎委员会就如何处理这一问题提出意见。不管政府的立场如何，其首要义务和责任是确保生命权得到保障，保护这一权利不受企图侵犯它的人之损害。

\*\*\* \*\*\* \*\*\* \*\*\* \*\*\*